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Объект исследования – основные средства ОАО «МРСК Урала». 

Предмет исследования – процесс учета основных средств на ОАО «МРСК Урала» 

Цель исследования – обоснование рекомендаций по совершенствованию учета ос-

новных средств на ОАО «МРСК Урала» в соответствии с положениями российских и 

международных стандартов учета и отчетности. 

В ВКР рассмотрены теоретические основы учета основных средств, а именно рас-

смотрена экономическая сущность понятия основные средства, дана оценка формиро-

вания стоимости основных средств и отражен порядок их учета в соответствии с Рос-

сийскими стандартами бухгалтерской отчетности, а также рассмотрены основные прин-

ципы учета основных средств в соответствии с Международными стандартами финан-

сового учета и отчетности. 

 В работе проведен анализ основных средств на ОАО «МРСК Урала» по результатам 

теоретических исследований и написанию характеристики предприятия, а также выяв-

ления основных принципов учета и оценки основных средств, влияющих на финансо-

вый результат организации. 

По окончании работы были выдвинуты рекомендации по совершенствованию прин-

ципов учета основных средств.  
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ВВЕДЕНИЕ 

 

Актуальность исследования заключается в необходимости сближения методик 

учета основных средств по РСБУ и МСФО для формирования достоверной ин-

формации о деятельности компании. Все  показатели любого производственного 

предприятия определяются  эффективностью использования именно основных 

средств. Поэтому рост прибыли, увеличение объема выпуска и объема продаж 

произведенной продукции, снижение себестоимости прямо пропорционально за-

висят от эксплуатации и учета объектов основных средств, соответственно, важ-

ность исследования неоспорима. Основные средства способны  оказывать  значи-

тельное  влияние  на  финансовые  результаты  деятельности предприятия,  как 

следствие их долгосрочной эксплуатации,  а стоимость объектов основных 

средств,  чаще всего составляет значительную часть общей стоимости от всего 

имущества организации.  

Объект исследования – основные средства ОАО «МРСК Урала». 

Предмет исследования – процесс учета основных средств на                         

ОАО «МРСК Урала». 

Цель исследования – обоснование рекомендаций по совершенствованию учета 

основных средств на ОАО «МРСК Урала» в соответствии с положениями россий-

ских и международных стандартов учета и отчетности. 

Задачи: 

1) рассмотреть теоретические основы формирования стоимости и учета ос-

новных средств в соответствии с РСБУ и МСФО; 

2) проанализировать порядок учета и оценки стоимости основных средств на 

ОАО «МРСК Урала»; 

3) разработать рекомендации по учету основных средств в соответствии с 

Международными стандартами финансового учета и отчетности. 
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1 МЕТОДИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ УЧЕТА ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ            

ПРЕДПРИЯТИЯ 

 

1.1  Экономическая сущность категории «основные средства» 

 

Производственное предприятие никак не может функционировать без основ-

ных средств, которые и участвуют в самом процессе производства. 

Основным нормативным документом, регулирующим учет основных 

средств, является положение по бухгалтерскому учету «Учет основных 

средств» ПБУ 6/01, утвержденное приказом  Министерства финансов Россий-

ской Федерации от 30.03.2001 № 26н. 

Исходя из положения по бухгалтерскому учету ПБУ 6/01, актив принимает-

ся организацией к бухгалтерскому учету как основное средство, при условии 

выполнения следующих критериев: 

а) объект предназначен для использования в производстве продукции, при 

выполнении работ или оказании услуг, для управленческих нужд организации 

либо для предоставления организацией за плату во временное владение и поль-

зование или во временное пользование; 

б) объект предназначен для использования в течение длительного времени, 

т.е. срока, продолжительностью свыше 12 месяцев или обычного операционно-

го цикла, если он превышает 12 месяцев; 

в) организация не предполагает последующую перепродажу данного объекта; 

г) объект способен приносить организации экономические выгоды (доход) в 

будущем. 

Срок эксплуатации основных средств представляется как срок их полезного 

использования, или же период, в течение которого организация получает доход 

от их использования. 

К основным средствам относят: 

а) здания и сооружения; 
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б) рабочие и силовые машины и оборудование; 

в) измерительные и регулирующие приборы; 

г) транспортные средства; 

д) инструменты, производственный и хозяйственный инвентарь и принад-

лежности;  

е) рабочий, продуктивный и племенной скот и другие объекты. 

Основные средства, которые используются организацией для предоставле-

ния за плату во временное пользование с целью получения дохода, отражаются 

в составе доходных вложений в материальные ценности. 

Активы, которые выполняют вышеперечисленные условия, предусмотрен-

ные ПБУ 6/01, но стоимостью не более 40 000 рублей за единицу отражаются 

как материально-производственные запасы [3]. 

Инвентарный объект является единицей учета основных средств. Инвентар-

ным называют объект, предназначенный для выполнения определенных функ-

ций, или обособленный комплекс конструктивно сочлененных предметов, 

представляющих собой единое целое и предназначенный для выполнения опре-

деленной работы [31].  

Общероссийский классификатор основных фондов (ОКОФ), утвержденный 

постановлением Комитета Российской Федерации по стандартам, метрологии и 

сертификации от 26 декабря 1994 г. №359, постановлением Правительства РФ 

от 1 января 2002 г. №1 «О классификации основных средств, включаемых в 

амортизационные группы» – это основной документ для определения состава и 

группировки основных средств. Группировки объектов в ОКОФ формируются 

по признакам назначения, которые связаны с видами деятельности, осуществ-

ляемыми с использованием этих объектов и производимыми в результате этой 

деятельности продукцией и услугами [2]. 

В соответствии с этой классификацией различают такие основные средст-

ва: 

1) здания, земля, объекты землепользования; 
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2) сооружения; 

3) передаточные устройства 

4) машины и оборудование; 

5) транспортные средства; 

6) инструмент; 

7) производственный инвентарь и принадлежности; 

8) хозяйственный инвентарь; 

9) рабочий и продуктивный скот; 

10) многолетние насаждения; 

11) капитальные затраты по улучшению земель (без сооружений); 

12) прочие основные средства. 

Именно эта классификация объектов основных средств является базовой, 

определяющей содержание основного средства как объекта бухгалтерского 

учета. Такая классификация служит для определения структуры основных 

средств и помогает решать различные учетно-аналитические задачи. 

По назначению в производственно-хозяйственной деятельности основные 

средства подразделяются на производственные и непроизводственные [5]. 

К производственным основным средствам относят объекты, использующие-

ся для постоянного получения прибыли как основной цели хозяйственной дея-

тельности, т.е.  они участвуют в процессе производства продукции, в строи-

тельстве, торговле, сельском хозяйстве. 

К непроизводственным основным средствам принято относить те, которые 

не используются при осуществлении основной хозяйственной деятельности, но 

состоят на балансе предприятия и обеспечивают социально-бытовые и куль-

турные потребности фирмы. К таким объектам относят, например, научные и 

культурные учреждения, объекты ЖКХ и др. [7] 

Представленная классификация в большинстве своем предназначена для оп-

ределения, какие из основных средств приносят экономические выгоды, а какие 

нет. Это важный момент при управлении активами, так как если объект не при-
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носит экономические выгоды, он не может быть классифицирован как актив со-

гласно ПБУ 6/01 [3]. Нормативные документы отечественной системы регули-

рования бухгалтерского учета не содержат конкретного разделения объектов 

основных средств на производственные и непроизводственные. Но на практике, 

как это часто бывает, один и тот же объект основных средств может использо-

ваться как в производственных, так и непроизводственных целях. Соответст-

венно возникает резонный вопрос, целесообразно ли применять данную клас-

сификацию по принципу принадлежности объектов основных средств к произ-

водственным и непроизводственным [29]. 

Существует еще одна классификация, которая подразделяет основные сред-

ства на задействованные в эксплуатации и неиспользуемые, т.е. такие основные 

средства находятся в запасе (резерве), в стадии достройки, реконструкции и 

частичной ликвидации, консервации [12]. 

Основные средства в эксплуатации  –  средства, которые числятся на балан-

се компании, которые действуют, а также временно не используются, либо 

сдаются в аренду на период менее трех месяцев [3]. 

А в зависимости от принадлежности основные средства обычно подразделяют 

на те, что принадлежат организации по праву собственности и числятся на балан-

се; а также те, что арендуются у других предприятий и организаций и, соответст-

венно, находятся на забалансовом счете 001 «Арендованные основные средства» 

[33]. 

Также принято выделять активную и пассивную часть основных средств. 

Средства, способные обеспечить процесс труда, являются активными. Причем 

основную часть данных средств составляют машины и оборудование, различ-

ные инструменты и вычислительная техника. Структура основных средств, по-

строенная на активной части, считается более прогрессивной. К пассивной же 

части относят основные средства, которые не участвуют напрямую в производ-

стве, но при этом создают все условия для этого, чаще всего к пассивным отно-

сят здания и сооружения как объекты основных средств [42].   
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Как сказано в ПБУ 6/01, основные средства, активные они или же пассив-

ные, но они должны приносить экономическую выгоду организации [3]. Дейст-

вующая законодательная и нормативная база дает организациям возможность 

использовать разработанные и утвержденные первичные документы [2]. Они 

должны содержать обязательные и дополнительные реквизиты, необходимые 

для отражения документируемого факта. Поэтому в акт о приеме-передаче объ-

екта основных средств целесообразно включают такой термин как предпола-

гаемая экономическая выгода от использования объекта. А в инвентарной кар-

точке отражается фактически полученная экономическая выгода от эксплуата-

ции основного средства. Этот реквизит заполняется ежегодно после каждого 

года эксплуатации. Характеристика и оценка экономических выгод не являются 

абсолютно новыми для организаций, так как они напрямую связаны с контро-

лем за эффективностью использования основных средств. 

В организации осуществляется контроль за использованием основных средств 

посредством анализа показателей, характеризующих данные: 

– о наличии основных средств с подразделением их на собственные или арен-

дованные, действующие и неиспользуемые; 

– о рабочем времени и простоях по группам основных средств; 

– о выпуске продукции (работ, услуг) в разрезе объектов основных средств и 

т.д.. 

Таким образом, в системе бухгалтерского учета основных средств организа-

ции должен проводиться систематический анализ эффективности использования 

основных средств ответственными лицами. Его результаты могут не только слу-

жить основанием для характеристики экономической выгоды как качественного 

параметра, но и давать последней количественную оценку. Это и позволяет под-

твердить обоснованность учета объектов основных средств в бухгалтерском учете 

[28]. 

Производственная мощность является одним из основных критериев в оценке 

экономических выгод. При широком ассортименте продукции на основе сопос-
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тавления фактического и расчетного выпуска определяется коэффициент исполь-

зования производственной мощности по каждому виду товаров. Прогноз по этому 

показателю позволяет оценить результативность использования объекта основ-

ных средств и составить тренд изменения экономических выгод [35]. 

Когда оценивается эффективность использования основного средства, принято 

учитывать их возможную неполную загрузку и простой в связи с необходимо-

стью проведения ремонтных работ, достройки, дооборудования, реконструкции, 

модернизации и частичной ликвидации [21]. Кроме того, объекты основных 

средств могут находиться на временной консервации по причине сезонного ха-

рактера деятельности или производственной необходимости. 

Если имело место прекращение использования объекта, то такие события 

должны сопровождаться выводами ответственных лиц о способности или неспо-

собности объекта приносить организации экономические выгоды в будущем. Это 

должно быть сделано на основании анализа возможности иного использования 

объектов: продажи, утилизации и т.д. [24]. 

Отсутствие необходимости использования основного средства или же прогноз 

о том, что объект перестанет приносить экономические выгоды (при выполнении 

работ, оказании услуг), должно подтверждаться первичными документами (при-

казами руководителя, бюджетами, инвестиционными программами, расчетами 

требуемых затрат на ликвидацию, превышающих возможные выгоды от выбытия, 

и т.п.). На основании таких заключений объект основного средства должен под-

лежать выбытию. По состоянию на отчетную дату такие основные средства в 

бухгалтерской отчетности отражаться не должны. 

Таким образом, задача любой организации – правильно вести учет основных 

средств, это становится невозможным без решения вопросов экономической 

сущности и содержания того или иного показателя отчетности, а также класси-

фикации этого объекта. В связи с этим, важное значение в деятельности орга-

низации имеет определение классификационного подхода к детализации ос-

новных средств данной компании. Используя классификацию объектов  основ-
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ных средств, проводят анализ эффективности использования основных средств 

организации. А отражение объектов основных средств напрямую сказывается 

на получении экономических выгод предприятия, поэтому соблюдение всех 

правил отражения основных средств в бухгалтерском учете играет основопола-

гающую роль при формировании экономического результата организации. 

 

1.2 Оценка формирования стоимости и порядок учета основных средств       

в соответствии с Российскими стандартами бухгалтерского учета 

 

Оценка – это метод бухгалтерского учета, посредством которого отражают 

реальную стоимость активов, что позволяет более точно формировать бухгал-

терскую отчетность организации и оценивать ее финансовое положение. 

Основные средства принимаются к бухгалтерскому учету по первоначаль-

ной стоимости, в которую включаются фактические затраты организации на 

приобретение, сооружение и изготовление, к таковым относятся:  

1) суммы, уплачиваемые в соответствии с договором поставщику, а также 

суммы, уплачиваемые за доставку объекта и приведение его в состояние, при-

годное для использования; 

2) суммы, уплачиваемые организациям за осуществление работ по договору 

строительного подряда и иным договорам; 

3) суммы, уплачиваемые организациям за информационные и консультаци-

онные услуги, связанные с приобретением ОС; 

4) таможенные пошлины и таможенные сборы; 

5) невозмещаемые налоги, государственная пошлина, уплачиваемые в связи 

с приобретением объекта ОС; 

6) вознаграждения, уплачиваемые посреднической организации, через кото-

рую приобретен объект ОС; 

7) иные затраты, непосредственно связанные с приобретением, сооружени-

ем и изготовлением объекта ОС [3]. 
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Существует несколько вариантов, как основные средства становятся объекта-

ми учета на предприятии. Рассмотрим некоторые из них. 

Первый из них – покупка основного средства. 

Перечисленные выше затраты учитываются в дебете счета 08, формируя таким 

образом первоначальную стоимость объекта. Затем на основании приказа руково-

дителя основные средства вводятся в эксплуатацию.  В таблице 1 представлена 

корреспонденция счетов по операциям, которые отражаются при учете основного 

средства в соответствии с принципом двойной записи. 

 

Таблица 1 – Приобретение основного средства 

Дт Кт Описание Документ-основание 

08 60 Поступление ОС Товарная накладная 

08 68 Отражение госпошлины, регистрационные 

сборы.  

Выписка банка, бух.справка 

08 60(76) Отражены услуги сторонних фирм по 

монтажу, доставке, консультационным и 

посредническим услугам 

Акт выполненных работ, 

договор 

19 60 Отражен НДС Счета-фактуры полученные 

68.2 19 НДС предъявлен к вычету - 

01 08 Принят к учету ОС Акт ОС-1 (а, б) 

60 (76) 51 Отражена оплата поставщику Платежное поручение 

 

Последней операцией, как видно из таблицы, является непосредственно опла-

та основного средства – списание денежных средств с расчетного счета и погаше-

ние кредиторской задолженности перед поставщиком [36]. 

В случае вклада в уставный капитал наблюдается ряд особенностей отражения 

поступления основного средства. Так, организация, получившая в качестве вклада 

в уставный капитал основное средство, имеет право принять к вычету НДС, вос-

становленный передающей стороной при условии, что: 

– объект принят обществом на учет; 

 – полученное имущество будет использоваться в деятельности, облагаемой 

НДС; 
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– соответствующая сумма НДС отражена в акте приема-передачи основного 

средства.  

Полученное в качестве вклада в уставный капитал основное средство прини-

мается к учету так же, по первоначальной стоимости [3].  

В представленной ниже таблице 2 отражена корреспонденция счетов, в соот-

ветствии с которой проводится оценка основного средства, полученного как 

вклад в уставный капитал. 

 

Таблица 2 – Отражение основного средства, поступившего как вклад  

                в уставный капитал 

Операция Дебет счета Кредит счета 

Списана первоначальная стоимость выбывающе-

го объекта ОС 

01/В 01 

Списана амортизация ОС на момент выбытия 02 01/В 

У передающей стороны отражены финансовые 

вложения в виде стоимости объекта ОС, опреде-

ленной независимым оценщиком и утвержден-

ной участниками ООО 

58, «Финансовые вло-

жения», субсчет «Паи 

и акции» 

76, «Расчеты с 

разными дебито-

рами и кредито-

рами» 

Списана остаточная стоимость объекта ОС, пе-

реданного в качестве вклада  

76 01/В 

Восстановлен НДС при передаче объекта ОС в 

качестве вклада 

19 «НДС по приобре-

тенным ценностям» 

68, субсчет 

«НДС» 

Включен в стоимость финансовых вложений 

восстановленный НДС 

58, субсчет «Паи и ак-

ции» 

19 

Отражена положительная разница между оста-

точной стоимостью объекта ОС и его согласо-

ванной оценкой 

76 91, субсчет 

«Прочие дохо-

ды» 

 

При передаче объектов ОС в качестве вкладов в уставный капитал используют 

счет 58 «Финансовые вложения». Учитывая, что оценка вносимого неденежного 

вклада в уставный капитал производится независимым оценщиком, а участники 

не могут утверждать стоимость ОС выше, чем дал оценщик, вероятно возникно-

вение разницы между остаточной стоимостью вносимого объекта ОС и стоимо-

стью, по которой данное имущество оценено независимым оценщиком. Эта раз-

ница учитывается на счете 91. 
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При обмене объекта ОС на иное имущество, необходимо отразить продажу 

объекта ОС, а также приобретение иного имущества. Возникшую в результате 

операций дебиторскую и кредиторскую задолженность необходимо будет зачесть 

(табл. 3). 

 

Таблица 3 – Обмен основными средствами 

Операция Дебет счета Кредит счета 

Списана первоначальная стоимость выбывающего объекта 

ОС 

01/В 01 

Списана амортизация ОС на момент выбытия 02 01/В 

Отражена выручка от передачи объекта ОС по договору ме-

ны 

62 91, субсчет 

«Прочие дохо-

ды» 

Начислен НДС при передаче 91, субсчет 

«НДС» 

68, субсчет 

«НДС» 

Списана остаточная стоимость объекта ОС, переданного по 

договору мены  

91, субсчет 

«Прочие рас-

ходы» 

01/В 

Оприходованы товары по договору мены (без НДС)  41 «Товары» 60 

Принят к учету НДС по полученным товарам 19 60 

Отражен зачет задолженности по договору мены 60 62 

 

Изменение первоначальной стоимости основных средств допускается в случа-

ях достройки, дооборудования, реконструкции, модернизации, частичной ликви-

дации и переоценки объектов основных средств. При этом организация не может 

проводить переоценку группы однородных объектов по восстановительной стои-

мости более одного раза в год [3]. Следует учитывать, что если организация при-

няла решение переоценить объект основных средств, то такая переоценка должна 

проводиться на регулярной основе с целью устранения разницы между стоимо-

стью, отраженной в бухгалтерском учете, и восстановительной стоимостью объ-

екта основных средств.  

Сущность переоценки состоит в пересчете первоначальной стоимости объекта 

или же восстановительной стоимости, если объект ранее переоценивали. Вместе с 

первоначальной/восстановительной стоимостью производится пересчет аморти-

зации [3]. Сумма дооценки зачисляется в добавочный капитал, но если же ранее 
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объект был уценен, то сумма, равная этой уценке, зачислится в финансовый ре-

зультат в качестве прочих доходов.  Сумма уценки объекта основных средств в 

результате переоценки относится на финансовый результат в качестве прочих 

расходов. Сумма уценки объекта основных средств относится в уменьшение до-

бавочного капитала организации, образованного за счет сумм дооценки этого 

объекта, проведенной в предыдущие отчетные периоды [47]. 

Также в бухгалтерском учете должно отражаться списание объекта основных 

средств, если он выбывает из учета или перестал приносить экономические выго-

ды для организации. Для этого используют субсчет 01/В, на котором формируется 

остаточная стоимость выбывающего объекта. После чего основное средство мо-

гут продать, безвозмездно передать, внести в качестве вклада в уставный капитал, 

обменять или же просто списать как объект, который больше не приносит эконо-

мическую выгоду по причине морального и физического износа.   

При бухгалтерском учете основных средств на предприятии следует обратить 

внимание на один из самых важных процессов учета – амортизацию. При произ-

водстве определенных элементов главного капитала изнашиваются и теряют в 

цене. Эта вероятная стоимость переносится в итоге на конечную продукцию. 

Амортизацию выражают в увеличении издержек на производство продукции, ко-

торое выражается на ее единицу. Амортизация основных средств производится не 

одномоментно, а постепенно, по мере того, как они участвуют в производствен-

ном процессе. Начисление амортизационных сумм производится в порядке, кото-

рый установлен ст. 259 Налогового Кодекса РФ [1]. Амортизируемым имущест-

вом является имущество, итоги интеллектуальной деятельности и другие объекты 

интеллектуальной собственности, которые имеются у налогоплательщика на пра-

ве собственности, применяются им для извлечения дохода и стоимость которых 

погашают при помощи начисления амортизации. Амортизируемое имущество – 

имущество со сроком полезного использования больше 12 месяцев и начальной 

стоимостью больше 40 000 рублей. Амортизации не подлежат земля и другие 

объекты природопользования (недра, вода, прочие природные ресурсы), произ-
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водственные материальные запасы, объекты неоконченного капитального строи-

тельства, товары, ценные бумаги и прочее имущество. 

В ПБУ "Учет основных средств" (ПБУ 6/01), стоимость основных средств пога-

шается с помощью начисления амортизации.  

Но по основным средствам, которые законсервированы и не используются в 

производстве продукции, при выполнении работ или оказании услуг, для управ-

ленческих нужд организации либо для предоставления организацией за плату во 

временное владение и пользование или во временное пользование, амортизация 

не начисляется [3]. 

В основных средствах некоммерческих организаций амортизация не зачисля-

ется. На них обобщается информация о начисленных по линейной схеме суммах 

амортизации на забалансовом счете. 

Амортизация основных средств  начисляется с помощью следующих спосо-

бов: 

– линейный способ; 

– способ уменьшаемого остатка; 

– способ списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использова-

ния; 

– способ списания стоимости пропорционально объему продукции/работ. 

Использование одного из способов начисления амортизации по группе одно-

родных объектов основных средств производится в течение всего срока полезного 

использования объектов [3]. 

В течение отчетного года амортизационные отчисления по объектам основных 

средств начисляются ежемесячно независимо от применяемого способа начисле-

ния в размере 1/12 годовой суммы. 

Как  говорит  ПБУ 6/01, срок полезного использования объекта основных 

средств определяется организацией при принятии объекта к бухгалтерскому уче-

ту [3]. 
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В случаях улучшения (повышения) первоначально принятых нормативных по-

казателей функционирования объекта основных средств в результате проведен-

ной реконструкции или модернизации организацией пересматривается срок по-

лезного использования по этому объекту. 

Начисление амортизации по основным средствам начинается с первого числа 

месяца следующего за месяцем принятия его  к учету. Продолжается начисление 

до полного погашения стоимости основного средства или же до выбытия основ-

ного средства из учета.  Прекращение начисления амортизации начинается с пер-

вого числа месяца следующего за месяцем полного погашения стоимости актива 

или выбытия [3]. 

Суммы начисленной амортизации по инвестиционным объектам отражаются в 

бухгалтерском учете путем накопления соответствующих сумм на отдельный 

счет.  

Сумма начисленной амортизации по инвестиционным объектам отражается в 

бухгалтерском учете, аккумулируя соответствующие суммы на отдельный пас-

сивный счет 02 "Амортизация основных средств". Начисленные суммы амортиза-

ции отражаются в кредитном счете, а на дебетовом счете отображается амортиза-

ция начисленной суммы амортизации во время работы объекта при его выезде. 

Согласно ПБУ 6/01, основные средства оцениваются тремя видами стоимости: 

1) Первоначальная 

2) Остаточная 

3) Восстановительная 

Независимые эксперты проводят эту оценку. Её процесс  регламентируется ФЗ 

"Об оценочной деятельности", а также стандартами по оценке, которые помимо 

вышеперечисленных выделяют другие виды стоимости, представленные ниже: 

а) Рыночная – ожидаемая цена купли-продажи на данный момент времени в 

данном рыночном положении при  выполнении следующих условий: 

– владение информацией о возможностях использования актива обоих сторон, 

то есть и покупателя, и продавца;  
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– обе стороны совершают сделку без принуждения, лично из своих побужде-

ний / мотиваций; 

– рассчитываются стороны общепринятыми средствами платежа; 

– существует достаточный период экспозиции актива. 

б) Стоимость восстановления – это сумма затрат на уровне текущих цен для 

производства копи объекта ОС за вычетом фактического износа актива. 

в) Стоимость замещения равна сумме затрат на уровне текущих цен для про-

изводства актива  с похожими характеристиками, но при создании из современ-

ных материалов и на новом оборудовании, но фактический износ также учитыва-

ют.  

г) Инвестиционная – сумма, которую рассчитывают инвестору при условии 

соблюдения его требований по доходности инвестиций, с учетом уровня риска и 

условий по возврату 

д) Ликвидационная стоимость равна рыночной стоимости, но учитывается 

степень ликвидности на момент ликвидации. 

е) Утилизационная стоимость формируется в соответствии с учетом цены 

продажи материала, из которого произведен актив за вычетом затрат на демонтаж 

[3]. 

Поэтому учет основных средств, исходя из ПБУ 6/01 определяет сущность ве-

дения бухгалтерского учета по РСБУ.  

Итак, основные средства амортизируются одним из четырех способов (линей-

ный, способ  уменьшаемого остатка, по сумме чисел лет срока полезного исполь-

зования, пропорционально объему произведенной продукции) согласно ПБУ 6/01 

«Учет основных средств». Определение суммы  годовой  амортизации зависит    

от срока полезного использования, от его первоначальной/остаточной стоимости,  

от объема производства. Учет амортизации основных средств принимает важное 

значение, так как от нее зависит финансовый результат организации.  
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1.3 Принципы учета основных средств в соответствии с Международными 

стандартами учета и отчетности 

 

Российский учет последние годы активно прогрессирует. Вводятся в действие 

новые нормативно-правовые акты на основе признанных МСФО на территории 

России, охватывающие большинство объектов бухгалтерского и налогового уче-

та, совершенствуются отдельные положения действующего законодательства.  

В соответствии с МСФО учет основных средств следует производить по стан-

дартам:  МСФО 16 «Основные средства» (IFRS 16 «Property, PlantandEquipment») 

и МСФО (IAS) 17 «Аренда». 

Стандартом МСФО (IAS) 16 «Основные средства» определяются основные 

средства как материальные активы, которые предполагается использовать в тече-

ние более одного периода, они используются компанией для производства или 

поставки товаров или услуг, для сдачи в аренду другим компаниям или для адми-

нистративных целей. Понятие основных средств в ПБУ 6/01 «Учет основных 

средств» практически идентично с данной трактовкой в МСФО 16 «Основные 

средства». МСФО также устанавливают критерии признания актива основным 

средством: предполагаются будущие экономические выгоды от его использова-

ния, и стоимость актива может быть надежно оценена. 

Необходимо отметить, что международные учетные стандарты – это есть свод 

компромиссных и достаточно общих вариантов ведения учета. МСФО сейчас но-

сят рекомендательный характер, они не являются обязательными. Но на их основе 

в национальных учетных системах могут быть разработаны национальные стан-

дарты с более детализированной регламентацией учета определенных объектов. И 

конечно, одной из целей МСФО, как ранее говорили, является создание готовых 

схем учета для внедрения в странах, которые еще не имеют адекватных систем 

учета [14]. 

Комитет МСФО разработал и опубликовал более 40 международных стандар-

тов бухгалтерского учета, которые уже применяются на практике. Эта система 
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стандартов охватывает все основные вопросы, связанные с составлением финан-

совой отчетности предприятиями и организациями [13]. 

В каждом стандарте можно увидеть описание следующих понятий: 

– объект учета – его определение и основные понятия, связанные с этим объ-

ектом; 

– признание объекта учета – описание критериев отнесения объектов учета к 

различным элементам отчетности; 

– оценка объекта учета – рекомендации по использованию методов оценки и 

требований к оценке различных элементов отчетности; 

– отражение в финансовой отчетности – раскрытие информации об объекте 

учета в различных формах финансовой отчетности. 

Составление финансовой отчетности по международным стандартам имеет 

определенные особенности и предполагает выполнение определенных правил. 

Таким образом, применение Международных стандартов финансовой отчетности 

базируется на двух главных принципах: непрерывности деятельности и начисле-

ния.  

Первый – принцип непрерывности, он предполагает, что предприятие дейст-

вует и будет продолжать действовать в обозримом будущем. Отсюда следует, что 

предприятие не имеет ни намерения, ни необходимости ликвидировать или со-

кращать масштабы своей деятельности. Поэтому активы предприятия отражаются 

по первоначальной стоимости без учета ликвидационных расходов. Если же су-

ществует такое намерение или необходимость, то финансовая отчетность должна 

констатировать этот факт в следующем порядке: 

– отражать оценку имущества по ликвидационной стоимости; 

– производить списание активов, которые не могут быть получены в полном 

объеме; 

– осуществлять начисление обязательств в связи с прерыванием договоров и 

экономическими санкциями. 
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Второй  принцип – принцип начисления, и он исходит из того, что доходы и 

расходы предприятия отражаются по мере их возникновения, а не по мере фак-

тического получения или выплаты денежных средств или их эквивалентов. Таким 

образом, этот принцип предполагает: 

– признание результата операции по мере ее совершения; 

– отражение операций в отчетности того периода, в котором они были осуще-

ствлены; 

– формирование информации об обязательствах к оплате и обязательствах к 

получению, а не только о фактически произведенных и полученных платежах 

[48]. 

Реализация принципа обеспечивает признание доходов и расходов по мере 

возникновения экономических выгод и потребления ресурсов. Финансовые отче-

ты, подготовленные на основе принципа начисления, информируют пользовате-

лей не только о прошлых сделках, включающих оплату и поступление денежных 

средств, но и о будущих обязательствах заплатить денежные средства и будущих 

поступлениях денежных ресурсов. Принцип начисления дает возможность про-

гнозировать влияние совершенных операций на финансовое положение [46].  

Еще одним из ключевых особенностей ведения учета по Международным 

стандартам является финансовая отчетность [23].  

Финансовая отчетность – это система данных об имущественном и финансо-

вом положении, финансовых результатах ее деятельности. 

Ответственность за подготовку и представление финансовой отчетности несет 

руководство компании (совет директоров или другой руководящий орган) [22]. 

Существует такое понятие как «качественные критерии» информации, содер-

жащейся в финансовых отчетах, которые призваны делать информацию полезной 

для пользователей. Это такие критерии, как понятность, значимость, достовер-

ность и сопоставимость [25]. 

Под понятностью подразумевают, что информация должна быть значимой для 

принятия решений пользователями. Она имеет это качество, когда влияет на при-
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нятие экономических решений, помогая оценить прошлые, настоящие или буду-

щие события.  

Значимость информации определяется ее существенностью, своевременно-

стью и рациональностью. Информация считается существенной, если ее отсутст-

вие или искаженное представление могут повлиять на экономические решения 

пользователей. Рациональной информацию можно назвать тогда, когда выгода от 

ее получения превышает стоимость ее обеспечения.  

Информация достоверна в том случае, когда она не имеет значимых ошибок и 

объективна. Достоверная информация отвечает следующим требованиям: 

– полное представление – информация должна полностью отражать факты хо-

зяйственной деятельности.  

– преобладание сущности над формой – информация должна принимать во 

внимание не столько юридическую форму сделок и иных фактов хозяйственной 

деятельности, сколько их экономическую сущность. Например, по договору 

аренды предприятие может передать актив другой стороне таким образом, что 

документально юридическое право собственности передается, в то время, как за 

предприятием оставлено право пользоваться будущим экономическим эффектом, 

включенным в актив. В этом случае отчет о продаже не будет полностью отра-

жать регистрируемую сделку; 

– нейтральность – информация должна быть нейтральной в целях обеспечения 

ее надежности. Финансовые отчеты не являются нейтральными, если информация 

в них представлена таким образом, что позволяет достичь заранее определенных 

результатов. Иными словами, информация в отчетах не должна быть сфабрико-

ванной, а должна отражать только те факты, которые реально имели место. Она 

должна быть свободной от односторонности при принятии решений заинтересо-

ванными пользователями с целью получения предопределенных результатов; 

– осмотрительность – это соблюдение в процессе принятия решений достаточ-

ной меры осторожности в оценке активов и пассивов. При этом предполагается, 

что актив или доход не преувеличены, а обязательства и затраты не занижены. 
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Это означает, что признание доходов происходит только при условии фактиче-

ского получения выгоды или при наличии высокой степени уверенности в ее по-

лучении, а признание расходов и потерь происходит по мере появления реальной 

возможности их возникновения [50]. 

– сопоставимость – информация, содержащаяся в финансовой отчетности ор-

ганизации, должна быть сопоставимой во времени и сравнимой с информацией 

других предприятий, чтобы идентифицировать тенденции в его финансовом по-

ложении и результаты деятельности. Поэтому измерение и отражение всех хозяй-

ственных операций должно проводится последовательно, в соответствии с вы-

бранной учетной политикой. Данный принцип вовсе не означает единообразия. 

Однако для обеспечения сопоставимости данных необходимо знать учетную по-

литику, ее изменения и последствия этих изменений с точки зрения финансовых 

результатов в течение текущего периода и за ряд лет [49]. 

Посредством начисления амортизации погашается стоимость основного сред-

ства, отраженного в балансе. Сумма амортизации определяется отдельно, форми-

руя показатель накопленной амортизации, который впоследствии вычитается из 

первоначальной стоимости для определения балансовой стоимости в отчетности .   

Амортизация не начисляется по объектам, у которых организация не может 

изменить потребительские свойства, в список этих активов входят земельные 

участки, предметы музея, коллекционные объекты [45].  

Если объекты используются с переоценкой, то они не подлежат списанию. Как 

и в РСБУ, начисление амортизации начинается с первого числа месяца следую-

щего за месяцем принятия к учету актива. Если Учетная политика не предполага-

ет других вариантов, то амортизация не прекращается ни во время простоя, ни 

при временном выводе из эксплуатации [44].  

Прекращение начисления амортизации происходит в момент, когда стоимость 

ликвидации сравнивается или превышает балансовую. Если ликвидационная 

стоимость в указанном случае позже упадет ниже балансовой стоимости основ-

ных средств, амортизация будет продолжена [41]. 
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В течение отчетного года амортизация по основным средствам начисляется 

ежемесячно независимо от применяемого способа начисления в размере 1/12 го-

довой суммы, если иное не установлено настоящим пунктом [43]. 

Организация, которая вправе применять упрощенные способы ведения бух-

галтерского учета, включая упрощенную бухгалтерскую (финансовую) отчет-

ность, может: 

      – начислять годовую сумму амортизации единовременно по состоянию на 

31 декабря отчетного года либо периодически в течение отчетного года за перио-

ды, определенные организацией; 

– начислять амортизацию производственного и хозяйственного инвентаря 

единовременно в размере первоначальной стоимости таких объектов при их при-

нятии к бухгалтерскому учету [40]. 

Срок службы, ликвидационные расходы и метод амортизации основных 

средств определяются при признании основных средств [4]. 

Параметры амортизации проверяются ежегодно в конце отчетного года, а так-

же при возникновении фактов, указывающих на возможное изменение, если это 

необходимо. Изменения параметров амортизации основных средств отображают-

ся в бухгалтерском учете как изменения в оценочных значениях.Как и в  МСФО 

организация выбирает тот способ амортизации, который наиболее точно отражает 

предполагаемые особенности получения будущих экономических выгод от ис-

пользования основного средства [39]. 

Величина амортизации основных средств за отчетный период определяется 

так, что балансовая стоимость основных средств до конца срока окупаемости 

равна ликвидационной стоимости основных фондов. 

Активы, срок службы которых установлен в единицах времени, списываются 

линейно или методом уменьшения остатка [38]. 

Основные средства, срок окупаемости которых установлен в натуральных 

единицах, списываются пропорционально объему продукции (работ, услуг). 
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Если используется  линейный метод, амортизация рассчитывается таким обра-

зом, чтобы амортизируемая стоимость основных средств распределялась равно-

мерно в течение срока ее использования. В этом случае сумма амортизации за от-

четный период определяется как разница между балансовой стоимостью и ликви-

дационной стоимостью капитала на оставшийся срок его использования [10].При 

использовании способа уменьшаемого остатка начисление амортизации произво-

дится таким образом, чтобы суммы амортизации за одинаковые по продолжи-

тельности периоды уменьшались по мере течения срока полезного использования 

основного средства. При этом организация самостоятельно определяет формулу 

расчета суммы амортизации за отчетный период, обеспечивающую систематиче-

ское уменьшение этой суммы в следующих периодах [4]. 

При использовании способа пропорционально объему продукции (работ, ус-

луг) начисление амортизации производится таким образом, чтобы равномерно 

распределить подлежащую амортизации стоимость основного средства в течение 

его срока полезного использования, выраженного в натуральных единицах коли-

чества продукции (объема работ, услуг) [37]. При этом сумма амортизации за от-

четный период определяется как произведение разности между балансовой и лик-

видационной стоимостью основного средства на отношение натурального показа-

теля количества продукции (объема работ, услуг) в отчетном периоде к выражен-

ному в этих же единицах оставшемуся СПИ основного средства. 

Амортизация может начисляться по совокупности единиц учета основных 

средств, имеющих одинаковые параметры амортизации. Из этого также следует, 

что подобные затраты могут учитываться как отдельные инвентарные объекты, 

поскольку срок их списания может отличаться от срока использования соответст-

вующего объекта [34]. Несмотря на то что нематериальный и невещественный 

характер данных затрат фактически вступает в противоречие с одним из призна-

ков основных средств, положение о капитализации указанных затрат отражает 

идею сближения российского учета основных средств с МСФО. 
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Одним из отличий нашего законодательства от международных стандартов 

является наличие стоимостного критерия при признании актива [32]. В россий-

ской практике бухгалтерского учета существует возможность отразить актив 

стоимостью до 40 000 руб. в составе материально-производственных запасов. В 

системе международных стандартов стоимостный критерий не является опреде-

ляющим при отнесении имущества к основным средствам. Компании, как прави-

ло, устанавливают лимит, выше которого расходы капитализируются, а ниже – 

списываются на текущие расходы. Величина такого лимита зависит от размера 

компании, области ее деятельности и других факторов [20]. 

По мнению экспертов, мы должны ожидать больших инноваций в области 

бухгалтерского учета к 2019 году. На данный момент это имеет свою положи-

тельную сторону  – специалистам пока нет необходимости изменять принципы 

учета. Отрицательная сторона этой проблемы заключается в том, что переход на 

МСФО делится на уровни, и каждый уровень может быть растянут неограничен-

но, что приводит к постоянному отставанию российских стандартов бухгалтер-

ского учета от МСФО. 

Основные средства амортизируются одним из четырех способов (линейный, 

способ  уменьшаемого остатка, по сумме чисел лет срока полезного ис-

пользования, пропорционально объему произведенной продукции) согласно ПБУ 

6/01 «Учет основных средств». Определение суммы  годовой  амортизации зави-

сит от срока полезного использования, от его первоначальной/остаточной стои-

мости,  от объема производства. Учет амортизации основных средств принимает 

важное значение, так как от нее зависит финансовый результат организации. 

В целях ведения учета, начисления амортизации и представления ин-

формации об основных средствах в финансовой отчетности по МСФО и ПБУ 

применяются различные виды оценок основных средств. Используемые виды 

оценок представлены в таблице 4. 
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Таблица 4 – Виды оценок основных средств в российском и международном        

                учетах 

МСФО (IAS 16) ПБУ (ПБУ 6/01) 

Первоначальная стоимость  – сумма уплаченных денеж-

ных средств или их эквивалентов и справедливая стои-

мость другого встречного предоставления, переданного 

для приобретения актива на момент его приобретения 

или сооружения 

Сумма денежных средств, затра-

ченная на приобретение и доведе-

ние объекта ОС до рабочего со-

стояния 

Балансовая стоимость – сумма, в которой актив призна-

ется после вычета любой накопленной амортизации и 

накопленного убытка от обесценения. 

Остаточная стоимость – сумма,  

равная величине  первоначальной 

стоимости - накопленная амортиза-

ция. 

Ликвидационная стоимость – расчетная  сумма,  которую  

организация получила бы на текущий момент от реали-

зации актива за вычетом предполагаемых затрат на вы-

бытие, если бы данный актив уже достиг того возраста и 

состояния, в котором, он будет находиться в конце срока 

полезной службы. 

Текущая (восстановительная) стои-

мость – сумма денежных средств, 

которую организация  может  упла-

тить  за  объект  основных средств, 

если бы он подлежал замене. 

Амортизационная стоимость – другая сумма, отраженная 

вместо первоначальной стоимости, за вычетом ликвида-

ционной стоимости 

– 

Справедливая стоимость – сумма, на которую можно об-

менять актив при совершении сделки между хорошо ос-

ведомленными, желающими такую сделку и независи-

мыми друг от  друга сторонами  

– 

Возмещаемая стоимость – сумма, которую организация 

ожидает получить либо от продажи актива, либо от его 

дальнейшей эксплуатации. Для определения возмещае-

мой суммы необходимо рассчитать два значения: чистую 

продажную цену актива и ценность от его использования

  

– 

 

Стоимость объекта должна быть возмещена в течение срока его полезного ис-

пользования, поэтому объективная оценка актива должна соответствовать его 

возмещаемой сумме, т.е. той сумме, которую организация ожидает получить либо 

от продажи актива, либо от его дальнейшей эксплуатации. Для определения воз-

мещаемой суммы необходимо рассчитать два значения: чистую продажную цену 

актива и ценность от его использования [19]. 
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Чистая продажная цена определяется как рыночная цена за вычетом расходов 

на продажу. Ценность от использования актива – это дисконтированная стои-

мость будущих потоков денежных средств, получение которых ожидается от ак-

тива. Оценка ценности использования включает следующие этапы: оценку буду-

щих поступлений и оттоков денежных средств, в связи с продолжающимся ис-

пользованием актива и его окончательным выбытием и применение соответст-

вующей ставки дисконта к этим будущим потокам денежных средств [15]. 

При определении первоначальной стоимости объекта основных средств по 

МСФО 16 «Основные средства» и ПБУ 6/01 «Учет основных средств» имеются 

различия, представленные в таблице 5. 

 

Таблица 5 – Сравнение порядка определения первоначальной стоимости 

                объектов основных средств по МСФО (IAS 16) и ПБУ (ПБУ 6/01) 

МСФО (IAS) 16 ПБУ 6/01 
Определение первоначальной стоимости 

Объект основных средств для признания в учете в качестве 

актива должен быть оценен по фактической стоимости 

В фактическую первоначальную стоимость объекта основ-

ных средств включаются: 

1) покупная цена, уплаченная при приобретении; 

2) импортные пошлины, связанные с покупкой основных 

средств; 

3) невозмещаемые налоги, уплаченные при приобретении 

основных средств; 

4) затраты, на доставку, монтаж, прочие затраты, на приве-

дение основных средств в рабочее состояние; 

5) затраты, на демонтаж основных средств, вывоз мусора и 

восстановления поврежденных при использовании природ-

ных ресурсов в будущем 

Аналогично, кроме затрат по де-

монтажу – в ПБУ 6/01 «Учет ос-

новных средств» их нет 

Основное средство в ходе эксплуатации будет подвергаться  

обязательным проверкам и тестированию 

Стоимость таких операций включается в балансовую стои-

мость основных средств. После проведения вышеуказан-

ных работ их стоимость подлежит списанию, а новая (пла-

нируемая) стоимость аналогичных работ включается после 

оценки в балансовую стоимость основных средств  

Данные затраты в перво-

начальную стоимость не вклю-

чаются 
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Окончание таблицы 5 

МСФО (IAS) 16 ПБУ 6/01 
Учет затрат по будущему демонтажу и обязательному обслуживанию. 

Затраты по будущему демонтажу основных средств и обя-

зательным работам по техническому обслуживанию и ре-

монту принимаются к учету по дисконтированной стоимо-

стисходя из суммы созданного под исполнение соответст-

вующих обязательств резерва. 

Согласно п. 36 стандарта IAS 37 "Резервы, условные обяза-

тельства и условные активы" сумма, признаваемая в каче-

стве резерва – это наилучшая оценка затрат, необходимых 

для исполнения обязательства на отчетную дату, то есть 

стоимость необходимых для исполнения   обязательства 

денежных потоков, определенная исходя изтекущей ры-

ночной ставки дисконтирования. 

Данные затраты в перво-

начальную стоимость не вклю-

чаются 

Учет прочих расходов 

Фактические затраты на приобретение, сооружение или из-

готовление основных средств не включаются общехозяйст-

венные и иные аналогичные расходы, кроме случая, если 

они непосредственно связаны с приобретением, сооруже-

ни-ем или изготовлением основных средств 

Аналогично МСФО 

Основные средства приобретены с отсрочкой платежа 

Покупная цена, вошедшая в первоначальную стоимость 

основных средств, будет пересчитана по формуле дискон-

тирования, приведенной выше 

Покупная стоимость будет указа-

на согласно полной стоимости 

приобретения, указанной в дого-

воре 

Для покупки основных средств привлечены заемные средства 

Если для приобретения основных средств организацией 

были привлечены заемные средства, то расходы по данным 

кредитным процентам можно включить  первоначальную-

стоимость, а можно отнести на затраты текущего периода 

Затраты на обслуживание кредита 

понесенные до принятия объекта 

основных средств к учету, учи-

тываются в составе первонач. 

стоимости, а после принятия та-

кие затраты относятся на затраты 

текущего периода 

Учет крупных отдельных частей приобретенного имущества 

Крупные  отдельные  части  приобретаемого  имущества 

должны учитываться как отдельные объекты. Фактически 

при выходе из строя (или при истечении срока эксплуата-

ции) одного узла или части основных средств эта часть бу-

дет списана по остаточной балансовой стоимости, а вновь 

приобретенная деталь будет  введена  в  эксплуатацию  как  

нового  объекта  основных средств [27] 

Аналогично МСФО 

 

На практике организаций Российской Федерации под фразой «принять к учету 

основное средство» понимается бухгалтерская запись по дебету счета 01 "Основ-

ные средства" и кредиту счета 08 "Вложения во внеоборотные активы". Обычно 
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она осуществляется вместе с заполнением формы ОС-1 «Акт о приеме-передаче 

объекта основных средств» и открытием карточки по учету ту объекта основных 

средств (форма ОС-6) [26]. Таким образом, этот момент характеризует окончание 

процесса подготовки объекта к использованию и его ввод в эксплуатацию. Следо-

вательно в этот момент все затраты по объекту основных средств уже признаны, 

т.е. в момент принятия к учету основного средства, а на самом деле ничего к уче-

ту не принимается. Все уже было принято к учету до этого, в действительности, 

для бухгалтерского учета важен вопрос признания, который решается в момент 

понесения организацией затрат на получение объекта основных средстве бухгал-

терского учета – это первичное внесение записи в бухгалтерский баланс по дебету 

активного счета.  

Условия принятия к учету основных средств, прописанные в п. 4 ПБУ 6/01 

«Учет основных средств», были изменены с 2006 г. так, что больше не требуется 

факт использования объекта в производстве в течение длительного времени. Вме-

сто этого предусмотрено предназначение объекта для использования в производ-

стве в течение длительного времени. Любое использование производственных ре-

сурсов на строительство или приобретение объекта основных средств, отражен-

ное на счете 08 "Вложения во внеоборотные активы", отвечает критериям приня-

тия основного средства к учету сразу же в момент, когда оно произошло [26]. 

В связи с этим, с точки зрения приближения российских ПБУ к МСФО явля-

ется целесообразным затраты по приобретению или возведению объектов основ-

ных средств отражать на счет 01 «Основные средства» [11]. Целесообразность 

определения фактической стоимости объекта основных средств обусловлена тем, 

что в соответствии с МСФО основные средства классифицируются таковыми в 

момент признания, т.е. при понесении затрат. Основному средству не должна 

присваиваться другая квалификация оттого, что оно еще находится в стадии под-

готовки к эксплуатации. 

В практике российского учета затраты, отраженные на счете 08 "Вложения во 

внеоборотные активы", никогда не считались основными средствами. Следова-
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тельно, можно обойтись без применения счета 08 "Вложения во внеобротные ак-

тивы", в результате чего отпала бы необходимость отражения налога на добав-

ленную стоимость по строительству объектов основных средств, выполняемому 

хозяйственным способом, а также дебетовых оборотов по счету 08.03 «Строи-

тельство объектов основных средств» [17]. 
 
В целях ведения бухгалтерского учета, составления отчетности, определения 

справедливой стоимости представляется необходимым применять классифика-

цию основных средств, изложенную в МСФО 16 «Основные средства»: 

− земельные участки; 

− земельные участки и здания; 

− машины и оборудование; 

− водные суда;  

− воздушные суда; 

− автотранспортные средства; 

− мебель и встраиваемые элементы инженерного оборудования;  

− офисное оборудование. 

Согласно МСФО 16 «Основные средства» справедливая стоимость – это сум-

ма денежных средств, достаточная для приобретения актива или исполнения обя-

зательства при совершении сделки между хорошо осведомленными, действи-

тельно желающими совершить такую сделку, независимыми друг от друга сторо-

нам, процесс переноса объектом своей стоимости на стоимость создаваемого 

продукта [16]. Амортизация является элементом, формирующим себестоимость 

производимой продукции, выполняемых работ и услуг и, следовательно, оказы-

вает влияние на показатели, характеризующие результаты деятельности органи-

зации. Таким образом, к не амортизируемым относятся только те объекты, кото-

рые не могут использоваться в качестве средств труда [6]. 

В российской практике бухгалтерского учета не предусмотрено раздельного 

отражения процесса износа и процесса амортизации основных средств. Практи-
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чески эти понятия отождествлены. Следовательно, процессы износа и амортиза-

ции могут не совпадать. 

Таким образом, основные средства обычно составляют значительную часть 

активов организации. Одной из важнейших характеристик их состояния является 

показатель износа. Он позволяет пользователю информации, отраженной в фи-

нансовой отчетности, получить реальное представление о степени изношенности 

основных средств, и, следовательно, их реальной ценности [8]. Износ – процесс 

потери объектом своей потребительной стоимости. Его экономическая суть со-

стоит в определении реальной стоимости объекта. Реальную стоимость объекта 

формирует не только степень его физического износа, но и его справедливая 

стоимость. 

 

Выводы по первому разделу 

 

Таким образом, по результатам сравнения можно сказать, что российские 

стандарты имеют значительное количество отличий в учете в сравнении с между-

народными стандартами. 

 Оценка стоимости основных средств в соответствии с ПБУ 6/01 проводится 

по трем видам стоимости, в которые входит: первоначальная, остаточная и вос-

становительная. В МСФО 16 определены первоначальная, балансовая, ликвида-

ционная, амортизационная, справедливая и возмещаемая.  В связи с этим возни-

кает разница в отражении стоимости в отчетности, а самое главное, данное иска-

жение повлияет на финансовый результат организации. Исходя из разницы в 

суммах амортизационных отчислений, стоимость актива, определенная в соответ-

ствии с российским стандартом, будет необоснованно занижена, соответственно, 

прибыль организации, наоборот завышена. Такие разницы отражаются на цифрах, 

определенных в отчетности. Их достоверность важна как руководству, так и 

внешним пользователям отчетности. Поэтому ведение учета в соответствии с 

МСФО становится необходимостью для любой организации. 
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2 АНАЛИЗ УЧЕТА И ОЦЕНКИ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ                                

НА ОАО «МРСК Урала» 

 

2.1 Экспресс-характеристика предприятия ОАО «МРСК Урала» 

 

ОАО «МРСК Урала» - единая операционная компания Уральского региона, 

осуществляющая транспорт электроэнергии по электрическим сетям напряжени-

ем 0,4-220 кВ и технологическое присоединение потребителей к электросетям на 

территории Свердловской и Челябинской областей, входящих в состав Уральско-

го федерального округа, а также Пермского края, входящего в состав Приволж-

ского федерального округа. 

Целью является удовлетворение общественных потребностей и извлечени 

прибыли. 

Компания занимает доминирующее положение на рынке услуг по передаче 

электрической энергии в регионах присутствия. По количеству условных единиц 

оборудования компания занимает 46 рынка коммунальной энергетики, а по вели-

чине полезного отпуска до конечного потребителя - 66. 

В состав компании входят 3 филиала (Свердловэнерго, Челябэнерго и Перм-

энерго) и 2 профильных дочерних и зависимых компании (ОАО «Екатеринбург-

ская электросетевая компания», ОАО «Курганэнерго»). 

ОАО «МРСК Урала» оказывает следующие виды услуг: 

– передача и распределение электрической энергии; 

– присоединение к электрическим сетям – это присоединения энергоприни-

мающих устройств, впервые вводимых в эксплуатацию либо реконструированных 

в случае увеличения присоединенной мощности либо изменении категории на-

дежности электроснабжения, точек присоединения или схемы внешнего электро-

снабжения. 

– проведение испытаний и измерений энергоустановок, а также контроль за их 

безопасным использованием; 
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– сбор, передача и обработка технологической информации, включая данные 

измерений и учета; 

– оперативно–техническое управление и соблюдение режимов энергосбереже-

ния и энергопотребления; 

– проведение технического обслуживания, диагностики, ремонта электриче-

ских сетей, средств измерений и учета, оборудования релейной защиты и проти-

воаварийной автоматики и иных средств электросетевого учета; 

– развитие электрических сетей и иных объектов электросетевого хозяйства, 

включая проектирование, инженерные изыскания, строительство и реконструк-

цию, техническое перевооружение, монтаж и наладку. 

 ОАО «МРСК Урала» было образовано 28 февраля 2005 года в г. Екатеринбур-

ге в ходе реформирования российской электроэнергетики после выделения ком-

паний, осуществляющих деятельность по производству, передаче и распределе-

нию, продаже электрической и тепловой энергии, а также по оперативно-

диспетчерскому управлению в отдельные бизнес-направления. 

В результате реформирования ОАО «МРСК Урала» является крупнейшей опе-

рационной компанией Уральского региона, осуществляющей деятельность по 

транспорту электрической энергии и технологического подключения потребите-

лей к сетям на территории Свердловской, Челябинской областей, а также Перм-

ского края. 

ОАО «МРСК Урала» сегодня – это: 

– воздушные линии электропередачи напряжением 0,4-220 кВ общей протя-

женностью по цепям 122 054 км; 

– 4 691 км кабельных линий электропередачи напряжением 0,4-110 кВ; 

– 1 006 подстанций 35-220 кВ общей установленной мощностью 20 453 МВА; 

– 27 390 трансформаторных подстанций 6-20/0,4 кВ общей установленной 

мощностью 7 407 МВА; 

Общая площадь территории - 443,7 тыс. кв. км. 

Стратегические цели: 
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– обеспечение системной надежности и безопасности для поддержания устой-

чивого функционирования распределительного электросетевого комплекса регио-

на, безопасной эксплуатации основного и вспомогательного оборудования и со-

оружений, превращение угроз для жизни населения; 

– повышение качества предоставляемых услуг по передаче электрической 

энергии, расширение и модернизация активов Компании в результате инноваци-

онного масштабного технологического обновления, обеспечение экологической 

безопасности, что должно способствовать росту стоимости Компании, при одно-

временном создании инфраструктурной основы для экономического развития ре-

гиона; 

– рост стоимости Компании, подразумевающий неуклонное увеличение дохо-

дов, рост прибыльности, повышение эффективности деятельности Компании, что 

должно обеспечить удовлетворение интересов акционеров, сделать Компанию и 

предпринимаемые ею проекты инвестиционно привлекательными, а также позво-

лить оценить эффективность использования ресурсов и качество работы менедж-

мента. 

ОАО «МРСК Урала»  оказывает услуги по передаче электрической энергии 

субъектам оптового и розничного рынков электрической энергии, а также техно-

логическому присоединению энергопринимающих устройств юридических и фи-

зических лиц к электросетевому комплексу на территории Свердловской и Челя-

бинской областей, а также Пермского края. Свою основную деятельность компа-

ния осуществляет в условиях естественной монополии, регулируемой государст-

вом в части установления тарифов на оказание услуг по передаче электроэнергии 

и услуг по технологическому присоединению потребителей. 

Услуги по передаче электрической энергии оказываются гарантирующим по-

ставщикам, независимым энергосбытовым компаниям и прямым потребителям – 

участникам оптового рынка электроэнергии. 

ОАО «МРСК Урала» занимает доминирующее положение на рынке услуг по 

передаче электрической энергии в регионах присутствия. Данный рынок постоян-
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но расширяется за счет роста потребления энергии и присоединения новых або-

нентов. Конкурентами в части оказания услуг по передаче электроэнергии явля-

ются смежные муниципальные и частные сетевые организации, в основном это 

распределительные сети, относимые к низкому классу напряжения. Так, в зоне 

деятельности ОАО «МРСК Урала» насчитывается 286 смежных сетевых органи-

заций (включая промышленные предприятия, оказывающие услуги по передаче 

электроэнергии для субабонентов), из которых около 30 крупных. Более «мелкие» 

игроки на рынке напрямую зависят от деятельности ОАО «МРСК Урала», которая 

ведет политику консолидации всех электросетевых активов, расположенных в 

своей зоне ответственности. 

Доля компании на рынке коммунальной энергетики по величине полезного от-

пуска до конечного потребителя составляет 70. По количеству УЕ1 компания за-

нимает 50 рынка по передаче электроэнергии до конечного потребителя. 

В соответствии с задачами реформирования электроэнергетики целями дея-

тельности Компании являются: 

– реализация государственной политики в сфере электросетевых услуг, в том 

числе в области энергосбережения и энергоэффективности; 

– создание условий для эффективного функционирования распределительно-

сетевого комплекса региона; 

– осуществление эффективной эксплуатации и централизованного технологи-

ческого управления электросетевыми объектами; 

– реализация единой стратегии в области инвестиций и привлечения капитала 

для решения общесистемных задач развития распределительно-сетевого комплек-

са; 

– разработка и реализация научно-технической политики и внедрение новых 

прогрессивных видов техники и технологий; 

– достижение бесперебойного и надежного обеспечения потребителей элек-

трической энергией регионов зоны влияния МРСК и извлечение на этой основе 

прибыли. 
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Реализация стратегии по созданию единого электросетевого пространства на 

территории ОАО «МРСК Урала» осуществляется путем заключения договоров 

аренды, приобретения в собственность электросетевых комплексов, а также при-

нятием во владение, содержание и эксплуатацию бесхозяйных электросетевых 

объектов, расположенных на территории муниципальных образований. В резуль-

тате реализации данной стратегии компания в течение 2010 года значительно уве-

личила долю присутствия на коммунальном электроэнергетическом рынке — за 

2010 год было заключено 9 новых договоров аренды электросетевого имущества с 

муниципальными образованиями и различными ведомствами. Всего на террито-

рии ОАО «МРСК Урала»  заключено 33 договора аренды с объемом обслужива-

ния более 36 964 УЕ, приобретено в собственность по 22 договорам более 4 

731,87 УЕ электрических сетей.  

В зоне ответственности ОАО «МРСК Урала» заключены и действуют согла-

шения между ОАО РАО «ЕЭС России» и Администрациями субъектов РФ по 

строительству и реконструкции электроэнергетических мощностей. 

Рассмотрим базовые положения учетной политики ОАО «МРСК Урала». Ор-

ганизация при учете основных средств использует следующие определения: 

– амортизация  –  систематическое   частичное   перенесение   стоимости объ-

екта   основных средств   на себестоимость продукции;  

– срок полезного использования – период времени, в течение  которого ис-

пользование объекта основных средств приносит Обществу  экономические выго-

ды; 

– балансовая стоимость – сумма, по которой актив признается в бухгалтерском 

балансе, определяется как первоначальная (восстановительная) стоимость актива 

за вычетом суммы накопленной амортизации; 

– первоначальная стоимость – сумма фактических затрат на приобретение, со-

оружение и изготовление, за исключением   налога   на   добавленную   стоимость   

и   иных   возмещаемых   налогов   (кроме   случаев, предусмотренных законода-

тельством РФ).  
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– восстановительная  стоимость – сумма  денежных  средств  или  их  эквива-

лентов,  которая  должна  быть уплачена в настоящее время в случае необходимо-

сти замены какого-либо объекта.  

Основные  средства  принимаются  к  учету по  первоначальной  стоимости, 

которая  включает  в  себя сумму фактических затрат по приобретению, сооруже-

нию и изготовлению.    

Фактическими затратами на приобретение, сооружение и изготовление основ-

ных средств являются: 

– суммы, уплачиваемые в соответствии с договором поставщику (продавцу), а 

также суммы, уплачиваемые за доставку объекта и приведение его в состояние, 

пригодное для использования за вычетом торговых скидок и возвратов;   

– суммы,  уплачиваемые организациям за осуществление работ по  договору 

строительного подряда и иным договорам;    

– затраты на выплату вознаграждений работникам, возникающие непосредст-

венно в связи с сооружением или приобретением объекта основных средств;  

– суммы,  уплачиваемые  организациям  за  информационные  и  консультаци-

онные  услуги,  связанные  с приобретением основных средств; 

– таможенные пошлины и таможенные сборы и др.   

Фактическая (первоначальная) стоимость основных средств, внесенных в счет 

вклада в уставный (складочный) капитал Общества, определяется исходя из их 

денежной оценки, согласованной учредителями (участниками) Общества, если 

иное не предусмотрено законодательством Российской Федерации. 

Если  в  отношении  поступающих объектов  основных  средств  возникают 

дополнительные  расходы, необходимые  для  использованная  активов  по  пред-

полагаемому  назначению,  то  такие  расходы  также включаются в их фактиче-

скую (первоначальную) стоимость.   

Фактическая (первоначальная) стоимость основных средств, полученных по 

договору дарения (безвозмездно), а также выявленных по результатам инвентари-

зации, определяется исходя из их текущей рыночной стоимости на  дату  приня-
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тия  к  бухгалтерскому учету. Текущая рыночная  стоимость  определяется  на  

дату  принятия основных средств к бухгалтерскому учету. 

Стоимость безвозмездно полученных основных средств (текущая рыночная 

стоимость) отражается в учете в составе прочих доходов. Если в отношении по-

лученных безвозмездно объектов основных средств возникают дополнительные 

расходы, необходимые  для  использованная  активов  по  предполагаемому  на-

значению,  то  такие  расходы  также включаются в их фактическую (первона-

чальную) стоимость. Первоначальной   стоимостью   основных   средств,   при-

обретенных   по   договорам,   предусматривающим исполнение обязательств (оп-

лату) неденежными средствами, признается стоимость ценностей, переданных 

или подлежащих передаче.    

Оценка ценностей, переданных или подлежащих передаче, производится ис-

ходя из денежной выручки от реализации Обществом аналогичного имущества в 

том же отчетном периоде. При отсутствии реализации аналогичного  имущества  

оценка  ценностей,  переданных  или  подлежащих  передаче,  производится  ис-

ходя из рыночной стоимости переданного имущества. При  невозможности  уста-

новить  стоимость  ценностей,  переданных  или  подлежащих  передаче, стои-

мость основных  средств,  полученных  по  договорам, предусматривающим  ис-

полнение  обязательств  (оплату) неденежными средствами,  определяется  исходя  

из  стоимости, по которой в сравнимых обстоятельствах приобретаются анало-

гичные объекты основных средств.   

Актив принимается Обществом к бухгалтерскому учету в качестве основных 

средств, если одновременно выполняются все условия признания, установленные 

ПБУ 6/01. Активы признаются в отчетности на основании перехода экономиче-

ских рисков и контроля за поступлением экономических выгод. 

Переоценка основных средств проводится на основании решения акционеров 

не чаще 1 раза в год на начало отчетного периода. 

Срок полезного использования объекта основных средств определяется Обще-

ством при принятии объекта к бухгалтерскому учету.    
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Определение срока полезного использования основных средств производится 

исходя из: 

– ожидаемого срока использования этого объекта в соответствии с ожидаемой 

производительностью или мощностью;    

– ожидаемого   физического   износа,   зависящего   от   режима   эксплуатации   

(количества   смен), естественных условий и влияния агрессивной среды, системы 

проведения ремонта; 

– нормативно-правовых и других ограничений использования этого объекта 

(например, срок аренды). 

– нормативного срока службы, установленного заводом-изготовителем. Срок 

полезного использования объектов основных средств устанавливается при их 

принятии к учету на основе паспорта объекта, иных технических документов либо 

на основании оценки технических служб акционерного общества или его подраз-

делений в соответствии с внутренними документами на основании решения ко-

миссии.  

Стоимость основных средств предприятия погашается путем ежемесячного  

начисления  амортизации линейным способом,  исход из сроков полезного ис-

пользования этих объектов.  Годовая   сумма амортизационных   отчислений оп-

ределяется исходя из первоначальной стоимости или текущей(восстановительной)  

стоимости  (в  случае  проведения  переоценки)  объекта  основных  средств  и  

нормы амортизации, исчисленной исходя из срока полезного использования этого 

объекта. В течение отчетного года амортизационные отчисления по объектам ос-

новных средств начисляются ежемесячно в размере 1/12 годовой суммы.  

  

Не подлежат амортизации: объекты  основных  средств,  потребительские  

свойства  которых  с  течением  времени  не  изменяются  (вчастности, земельные 

участки, объекты природопользования); объекты основных средств, которые за-

консервированы и не используются в производстве продукции. 
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Полностью  самортизированные  эксплуатируемые  основные  средства  про-

должают  учитываться  в  общем порядке, предусмотренном для учета основных 

средств. 

Стоимость   объекта   основных   средств,   который   выбывает   или   не   спо-

собен   приносить   Обществу экономические выгоды (доход) в будущем, подле-

жит списанию с бухгалтерского учета. 

Выбытие объекта основных средств признается в бухгалтерском учете Обще-

ства  на дату единовременного прекращения действия условий принятия их к бух-

галтерскому учету. Для учета выбытия объектов основных средств к счету «Ос-

новные средства» открыт субсчет  «Выбытие основных средств». 

Выбытие объекта основных средств имеет место в случае: продажи, прекра-

щения использования вследствие морального или физического износа, ликвида-

ции при аварии, стихийном бедствии и иной чрезвычайной ситуации, передачи в 

виде вклада в уставный (складочный) капитал другого Общества, паевой фонд, 

передачи по договору мены, дарения, внесения в счет вклада по договору о со-

вместной деятельности, выявления недостачи или порчи активов при их инвента-

ризации, частичной ликвидации, в иных случаях. 

Списание остаточной стоимости основных средств при принятии решения об 

их списании (ликвидации), по причине морального износа или при установлении 

фактов не соответствия критериям признания в составе основных средств, произ-

водится в полной сумме на дату принятия решения о списании (ликвидации), если 

на дату принятия решения прекращено использование объекта, либо на дату пре-

кращения использования, если на момент принятия решения объект еще эксплуа-

тировался. На дату списания начинается оформление Акта о списании объекта 

основных средств (ранее – форма № ОС-4), которое заканчивается при заверше-

нии работ по списанию (ликвидации). 

Доходы  и  расходы  от  списания  с  бухгалтерского  учета  объектов  основ-

ных  средств  отражаются  в бухгалтерском учете в отчетном периоде, к которому 

они относятся. Доходы и расходы от списания объектов основных средств подле-
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жат зачислению на счет прибылей и убытков в качестве прочих доходов и расхо-

дов и отражаются на счете 91 «Прочие доходы и расходы». 

 

2.2 Влияние принципов учета основных средств на финансовый результат     

организации 

 

Анализируя все особенности учета и оценки основных средств, можно изучить 

влияние принципов учета  на результаты деятельности организации, это поможет 

в дальнейшем рационализировать действия предприятия, соответственно, такие 

изменения могут положительно  отразиться на финансовом состоянии организа-

ции [9]. 

Основные средства и долгосрочные инвестиции в основные средства оказыва-

ют многоплановые и разностороннее влияние на финансовое состояние и резуль-

таты деятельности предприятия (табл. 6). 

 

Таблица 6 – Влияние операций с основными средствами                                        

                     на финансовый результат предприятия 

Содержание 

операции 

 

Влияние на финансовое состояние и результаты деятельности предприятия 

 

Приобретение 

основных 

средств за пла-

ту 

 

Увеличиваются внереализационные доходы предприятия на величину перво-

начальной или остаточной стоимости. Одновременно на сумму износа увели-

чиваются внереализационные расходы. На сумму расходов по доставке 

уменьшаются спецфонды, либо чистая прибыль, либо нераспределенная при-

быль прошлых лет. В целом на сумму поступивших основных средств (за вы-

четом расходов по доставке) увеличивается балансовая прибыль. 

 

Продажа ос-

новных средств 

Формируется финансовый результат (прибыль или убыток) от прочей реали-

зации, который увеличивает (уменьшает) балансовую прибыль предприятия. 

Уменьшается размер основных средств, повышается ликвидность баланса, 

ускоряется оборот всего капитала. Однако оценка данной операции должна в 

первую очередь производится с точки зрения производственной потребности 

предприятия в реализуемых объектах основных средств, возможности их за-

мещения более производительными. 
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Окончание таблицы 6 

Содержание 

операции 
Влияние на финансовое состояние и результаты деятельности предприятия 

Ликвидация 

основных 

средств 

Финансовый результат выявляется по каждому ликвидируемому объекту. 

Собственные источники предприятия уменьшаются на сумму недовнесенно-

го в бюджет НДС и на сумму недоамортизации ликвидируемого объекта. 

Получено без-

возмездно от 

юридических и 

физических 

лиц 

Поступление основных средств. Увеличивается размер собственного капита-

ла предприятия. С одной стороны это ведет к росту устойчивости финансово-

го положения, с другой - к повышению удельного веса амортизационных от-

числений и расходов на ремонт в себестоимости продукции, что при низкой 

фондоотдаче безвозмездно полученных основных средств может привести к 

уменьшению прибыли и рентабельности. 

 

Динамику стоимости основных средств отражает результат горизонтального 

анализа баланса ОАО «МРСК Урала». Анализ изменений  позволяет принимать 

верные управленческие решения, которые помогут устранить возникшие в органи-

зации проблемы и повысить эффективность работы предприятия. 

В таблице 7 представлена динамика основных средств за 2017-2018 годы. 

Таблица 7 –  Динамика распределения основных средств по статьям на 31.12.18 

Раздел,  

статья ба-

ланса 

Абсолютные вели-

чины, тыс. руб. 

Удельные 

веса, тыс. руб Изменения 

2017 2018 
201

7 

201

8 

в 

абс.  

величи-

нах 

в 

удель-

ных 

весах,  

в %  к 

величинам  

на нач. пе-

риода 

Основ-

ные средства 49 511  51 594    

50,

60 

51,

01 

2 

083    

0,4

1 4,21 

Произ-

водственные 

здания   4 543   4 712 

4,6

4 

4,6

6 168    

0,0

1 3,70 

Соору-

жения  1 756   1 930 

1,7

9 

1,9

1 174 

0,1

1 9,89 
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Окончание таблицы 7 

Раздел,  

статья ба-

ланса 

Абсолютные величи-

ны, тыс. руб. 

Удельные веса, 

тыс. руб Изменения 

2017 2018 2017 2018 

в 

абс.  

вели-

чинах 

в 

удель-

ных 

весах,  

в %  к 

величинам  

на нач. пе-

риода 

Линии 

электропе-

редачи и 

устройства 

к ним 26 007 27 148 26,58 26,84 

 1 

142 0,26 4,39 

Маши-

ны и обо-

рудование 16 238 16 683 16,59 16,49 

    

445  -0,10 2,74 

Произ-

водствен-

ный и хо-

зяйствен-

ный инвен-

тарь    25    28 0,03 0,03  2  0,00 9,56 

Прочие   861  1 002 0,88 0,99 

  

141  0,11 16,41 

 

По данным баланса предприятия видно, что основные средства увеличились на 

4,21%, это свидетельствует о том, что стоимость оборудования, зданиями, соору-

жениями и иными активами, которые используются в течение длительного перио-

да времени возросла за анлизируемый период. Поэтому можно предположить, что 

наблюдается расширение финансово-хозяйственной деятельности. Линии элек-

тропередачи и устройства к ним составляют самую большую долю в сумме ос-

новных средств, это обусловлено самой спецификой деятельности предприятия, 

при этом наблюдается положительная тенденция с течением времени, что свиде-

тельствует о росте производства, а следовательно, о развитии предприятия в части 

прибыли. 

Проведем горизонтальный анализ по отчету о финансовых результатах, на 

примере предприятия ОАО «МРСК Урала» (табл. 8). 
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Таблица 8 – Составляющие выручки из отчета о финансовых результатах                           

                      ОАО «МРСК Урала» 

Состав прибы-

ли  

2 017 2 018 Изменения Темп 

прирос-

та,% 
Абс. показа-

тели 

Уд. 

Вес 

Абс. показа-

тели 

Уд.в

ес. 

Абс. показа-

тели 
Уд.вес 

1. Выручка-

нетто от про-

дажи товаров, 

продукции, ра-

бот, услуг 

71 089 667 100 89 625 169 100 18 535 502 0 26,07 

2. Себестои-

мость 
 

63 242 837 

 

89,0 

 

80 004 026 

 

89,3 

 

16 761 189 

 

0,30 

 

26,50 

3. Комерч. Рас-

ходы 

 

0 

 

0,00 

 

906 796 

 

1,0 

 

906 796 

 

1,01 

 

100,0 

4. Управленч. 

Расходы 

 

1 129 133 

 

1,59 

 

1 254 156 

 

1,40 

 

125 023 

 

0,19 

 

11,07 

5. Прибыль от 

продаж 
 

6 717 697 

 

9,45 

 

7 460 191 

 

8,32 

 

742 494 
-1,13 

 

11,05 

Исходя из данных таблицы 8, можно сделать вывод, что выручка предприятия 

выросла, это является свидетельством роста продаж электроэнергии, это положи-

тельно сказывается на результатах деятельности организации. В связи с ростом 

продаж, соответственно,  выросли и затраты на продукцию, что отражено в таб-

лице 9. 

Таблица 9 – Доходы и расходы от прочей деятельности компании 

Состав прибыли  

2017 2018 Изменения 

Темп 

рос-

та,% 

Абс. по-

казатели 

(руб.) 

Уд.ве

с (%) 

Абс. пока-

затели 

(руб.) 

Уд.вес 

(%) 

Абс. по-

казатели 

(руб.) 

Уд.вес 

(%) 

1. Прибыль от 

продаж 
6 717 697 

 

117,6 
7 460 191 

 

663,38 

 

742 494 

 

545,78 

 

11,05 

2. Доходы от 

прочей деят-ти 

5 183 971 - 6 628 374 - 1 444 403 - 27,86 

3. Расходы от 

прочей деят-ти 

5 586 702 - 12 620 931 - 7 034 229 - 125,91 

4. Сальдо прочих 

дох-в            и 

расх-в 

(402 731) -7,04 -5 992 557 -532,87 -5 589 826 -525,82 -1387,9 

6. Прибыль до 

НО 

5 712 558 100 1 124 575 100 -4 587 983 0 -407,97 
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Таким образом, в таблице 9 видно увеличение прибыли от продаж, что зако-

номерно, так как продажи продукта выросли, но прочая деятельность компании 

негативно сказывается на прибыли организации, расходы по ней резко выросли в 

2,26 раза. Рассмотрим, как данные расходы отразились на чистой прибыли орга-

низации. 

Таблица 10 – Анализ чистой прибыли ОАО «МРСК Урала» 

Состав 

прибыли  

2 017 2 018 Изменения Темп 

роста 

(%) Абс. (руб.) 

Уд.вес 

(%) 

Абс. 

(руб.) 

Уд.вес 

(%) Абс. (руб.) 

Уд.вес 

(%) 

1. При-

быль до 

налогооб-

ложения 

5 712 558 100 1 124 575 100 -4 587 983 0 -407,97 

2.Текущи

й налог на 

прибыль 

1 360 250 23,812 358 587 -31,9 -1 001 663 -55,7 -279,33 

3.Чистая 

прибыль 

4 569 516 79,991 797 626 -70,9 -3 771 890 -150,9 -472,89 

В таблице 10 видно, что чистая прибыль значительно снизилась, такой спад 

связан непосредственно с ростом расходов по прочим видам деятельности, что 

негативно сказалось на финансовых результатах организации. 

Таким образом, горизонтальный анализ отражает итоговые изменения статей 

бухгалтерского баланса, в частности изменения основных средств, а также изме-

нения в итоговых результатах деятельности компании в отчете о финансовых ре-

зультатах. Такой анализ позволяет выявить те показатели, которые негативно ска-

зываются на результатах компании, в связи с чем организация сможет разработать 

план действий по улучшению этих показателей. 

Рассмотрим вертикальный анализ предприятия. Он показывает структуру ко-

нечных данных бухгалтерского баланса в виде относительных величин, которые 

выявляют влияние каждой позиции отчетности на результат в целом, а также при-

чины изменения платежеспособности в рассматриваемом периоде анализируемой 

компании.  
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Вертикальный анализ представляет собой расчет доли анализируемой статьи 

баланса в общем итоге баланса. 

В таблице представлен вертикальный анализ предприятия ОАО «МРСК Ура-

ла» 

Таблица 11 – Вертикальный анализ основных средств предприятия  

Раздел,  

статья баланса 

Абсолютные величины, руб. Доля, % 

 на 31.12.2017 на 31.12.2018  на 31.12.2017 на 31.12.2018 

Основные средства        49 511 095         51 594 211    74,61% 71,72% 

Производственные 

здания          4 543 443           4 711 521    6,85% 6,55% 

Сооружения          1 756 142           1 929 869    2,65% 2,68% 

Линии электропе-

редачи и устройст-

ва к ним        26 006 660         27 148 306    39,19% 37,74% 

Машины и обору-

дование        16 237 575         16 683 004    24,47% 23,19% 

Производственный 

и хозяйственный 

инвентарь               25 214                27 625    0,04% 0,04% 

Прочие             860 567           1 001 795    1,30% 1,39% 

 

По таблице 11 видно, что основные средства имеют большую долю в структу-

ре баланса (71,72%), такое явление связано прежде всего с тем, что предприятие 

является производственным и вся выручка зависит от продажи продукта, также 

это говорит о том, что руководство организации ориентируется на создание мате-

риальных условий для расширения основной деятельности. Большую долю в 

структуре основных средств имеют линии электропередач, что закономерно, так 

как предприятие занимается поставкой электрической энергии. 

Рассмотрим вертикальный анализ отчета о финансовых результатах организа-

ции (табл.12). 
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Таблица 12 – Вертикальный анализ отчета о финансовых результатах ОАО 

                  «МРСК Урала» 

Состав прибыли  

 

2017 (руб) 

 

2018 (руб) 

Структура, % 

2017 2018 

1 .Выручка-нетто от продажи 

товаров, продукции, работ, 

услуг 

 

 

71 089 667 

 

 

89 625 169 100,00 100,00 

2. Себестоимость 63 242 837 80 004 026 88,96 89,27 

3. Коммерческие расходы  

 

0 

 

 

906 796 0 1,01 

4. Управленческие расходы  

1 129 133 

 

1 254 156 1,59 1,40 

5. Прибыль от продаж  

6 717 697 

 

7 460 191 9,45 8,32 

2. Доходы от прочей дея-

тельности 

 

5 183 971 

 

6 628 374 7,29 7,40 

3. Расходы от прочей дея-

тельности 

 

5 586 702 

 

12 620 931 7,86 14,08 

4. Сальдо прочих доходов и 

расходов 

 

-402 731 

 

-5 992 557 -0,57 -6,69 

6. Прибыль до налогообло-

жения 

 

5 712 558 

 

1 124 575 8,04 1,26 

2.Текущий налог на прибыль  

1 360 250 

 

358 587 1,91 0,4 

3.Чистая прибыль  

4 569 516 

 

797 626 6,43 0,89 

 

Из таблицы видно, что главный показатель эффективности деятельности ком-

пании – чистая прибыль – сократился на 5,54 % в структуре выручки, что показы-

вает неэффективное использование основных средств организации. Такой спад 

является основанием для изменения тактических действий, так как расходы на 

прочую деятельность компании существенно отразились на финансовых показа-

телях компании. 

Таким образом, проанализировав структуру и динамику финансовой отчетно-

сти предприятия, можно сделать вывод, что предприятие эффективно использует 

свои средства в основной деятельности, но прочие расходы негативно сказались 

на финансовых результатах.  
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 Основными показателями, характеризующими финансовое состояние пред-

приятия являются коэффициенты платежеспособности и ликвидности. При этом 

понятие платежеспособность шире понятия ликвидность. Так, под платежеспо-

собностью понимают способность компании полностью выполнять свои обяза-

тельства по платежам, а также наличие у нее денежных средств, необходимых и 

достаточных для выполнения этих обязательств. Термин ликвидность означает 

легкость реализации, продаж, превращения материальных ценностей в денежные 

средства. 

Основным способом определения платежеспособности и ликвидности компа-

нии является коэффициентный анализ. Проведем его на примере ОАО «МРСК 

Урала». 

В экономической литературе под коэффициентным финансовым анализом, как 

правило, понимается изучение и анализ финансовой отчетности при помощи на-

бора финансовых показателей (коэффициентов), характеризующих финансовое 

положение организации. Назначение коэффициентного анализа – описать компа-

нию по нескольким базовым показателям, которые позволяют судить о ее финан-

совом состоянии. 

Расчет основных показателей представлен в таблице 

Таблица 13  –  Основные финансовые коэффициенты, характеризующие 

                     платежеспособность предприятия 

Наименование финансового коэффициента 

Рекомен-

дуемое значе-

ние 

 

Значение 

 

Коэффициент финансовой независимости >=0,5 
0,55 

 

Коэффициент финансовой зависимости <=2,0 1,80 

Коэффициент концентрации заемного капитала <=0,5 0,45 

Коэффициент задолженности <=1,0 0,80 

Коэффициент общей платежеспособности >=1,0 2,25 
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Если мы сравним полученные показатели с рекомендованными, то увидим, что 

основные финансовые коэффициенты соответствуют стандартам, то есть пред-

приятие финансово независимо. 

Рассмотрим основные показатели, характеризующие ликвидность коммерче-

ской организации. Они представлены в следующей таблице 14. 

Таблица 14  – Основные финансовые коэффициенты ликвидности 

Наименование финансового коэффициента 

Рекомен-

дуемое 

значение 

 

Значения 

 

Коэффициент мгновенной ликвидности > 0,8 0,07 

Коэффициент абсолютной ликвидности > 0,2 0,07 

Коэффициент быстрой ликвидности (упрощен-

ный вариант) 
=> 1,0 0,53 

Коэффициент средней ликвидности > 2,0 0,12 

Коэффициент промежуточной ликвидности => 1,0 0,12 

Коэффициент текущей ликвидности 1,5 - 2,0 0,59 

 

Одной из основных задач анализа показателей ликвидности и платежеспособ-

ности компании является оценка степени близости организации к банкротству. 

Отметим, что показатели ликвидности не связаны с оценкой потенциала роста 

компании и отражают преимущественно сиюминутную ситуацию. Если же ком-

пания работает на перспективу, значимость показателей ликвидности существен-

но падает. Соответственно, оценку финансового состояния компании целесооб-

разно начинать с анализа ее платежеспособности. 

Следующим этапом мы рассмотрим показатель рентабельности предприятия. 

Рентабельность комплексно отражает степень эффективности использования ма-

териальных, трудовых и денежных и др. ресурсов.  

Существует несколько видов рентабельности, некоторые из них представлены 

в  таблице. 

http://afdanalyse.ru/news/nekotorye_aspekty/2010-03-23-57
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Таблица 15 – Показатели рентабельность ОАО «МРСК Урала» 

Показатель Формула Значение 

Рентабельность продаж Прибыль/выручка 0,0089 

Рентабельность активов Прибыль/активы 0,0111 

Рентабельность собственного ка-

питала 

Прибыль/собственный капитал 0,0200 

Рентабельность продаж – коэффициент рентабельности, который показывает 

долю прибыли в каждом заработанном рубле, то есть с каждого рубля выручки, 

предприятие получит 0,89 копеек. 

Рентабельность активов характеризует отдачу от использования всех активов 

организации. Коэффициент показывает способность организации генерировать 

прибыль без учета структуры его капитала. 

Рентабельность собственного капитала характеризует эффективность исполь-

зования не всего капитала (или активов) организации, а только той его части, ко-

торая принадлежит собственникам предприятия. 

Из данного показателя следует, что растет прибыль предприятия и увеличива-

ется финансовый рычаг. Рентабельность собственного капитала показывает вели-

чину прибыли, которую получит предприятие на единицу стоимости собственно-

го капитала. 

Таким образом, по коэффициентам рентабельности можно сделать вывод, что 

предприятие способно эффективно использовать свои ресурсы. 

Далее рассмотрим показатели операционной эффективности предприятия  

Данные коэффициенты показывают насколько эффективно предприятие ис-

пользует свои активы для получения дохода и как использует свои ресурсы для 

генерации продаж и акционерной стоимости. 

Так как предприятие активно привлекает заемные средства, то целесообразно 

проанализировать возможность сохранения его финансовой независимости.  
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Таблица 16 – Коэффициенты операционной эффективности 

Показатель Формула Значение 

Коэффициент автономии Собственный капи-

тал/активы 

 

0,55 

Коэффициент финансовой 

устойчивости 

СК+Долгосрочные кредиты 

и займы/ВБ 

0,71 

Платежеспособность Активы/ (Краткосрочные 

обязательства+ долгосроч-

ные обязательства) 

1,19 

Фондоотдача Выручка /ОС   1,66 

 

Коэффициент автономии показывает, насколько организация независима от 

кредиторов. Как видно по данным в 2018 г. коэффициент автономии был на уров-

не нормативного значения, что свидетельствует о независимости предприятия от 

источников финансирования. 

В 2018 г. коэффициент автономии увеличился, что свидетельствует о том, что 

организация все больше полагается на собственные источники финансирования.  

Далее рассмотрим коэффициент финансовой устойчивости, который показы-

вает, какая часть актива финансируется за счет устойчивых источников, то есть 

долю тех источников финансирования, которые организация использует в своей 

деятельности больше года. 

По данным таблицы видно, что на предприятии неустойчивое финансовое по-

ложение. Предприятие зависит от внешних источников финансирования и имеет 

хронический риск неплатежеспособности. Однако предприятие стремится к фи-

нансовой устойчивости за счет собственного капитала. 

Платежеспособности предприятия – это возможность вовремя и в полном раз-

мере погашать имеющиеся обязательства перед контрагентами.  

Данные показатели близки к норме, как видно в 2018 году произошел рост ак-

тивов, что свидетельствует о том, что предприятие платежеспособно. 

Базовые коэффициенты, характеризующие способность предприятия привле-

кать заемные средства и показывающие эффективность управления активами, по-
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зволяют предположить о стабильной деятельности предприятия и эффективном 

управлении активами. 

При этом эффективность использования основных средств подтверждается 

показателями фондоотдачи. Данный коэффициент является показателем эффек-

тивности использования основных фондов компании. Фондоотдача показывает, 

сколько выручки приходится на единицу стоимости основных средств. Соответ-

ственно, 1,66 рубля приходится на рубль стоимости основного средства. 

Таким образом, анализ предприятия ОАО «МРСК Урала»  показал, что пред-

приятие испытывает недостаток в наиболее ликвидных активах, но наблюдается 

рост текущих активов наравне с сокращением краткосрочных обязательств, по-

этому платежеспособность предприятия растет. 

По результатам анализа, установлено, что финансовое состояние ОАО «МРСК 

Урала» финансово неустойчивое. Анализ платежеспособности с помощью финан-

совых коэффициентов на 2018 г. показал, что предприятие обладает достаточной 

платежеспособностью, т. е. частично способно расплачиваться своими ресурсами 

и своевременно погашать свои платежные обязательства, но при этом является 

финансово неустойчивым. 

Таким образом, для проведения финансового анализа предприятия были  соб-

раны, рассмотрены и проанализированы основные аспекты организации бухгал-

терского учета предприятия. Дана оценка структуре компании, экономическим и 

финансовым показателям ее деятельности.  

Поэтому по результатам проведенного исследования (на основании сведений о 

ликвидности, финансовой устойчивости и платежеспособности) можно сделать 

вывод, что предприятие является финансово неустойчивым. 

Предприятию необходимо приобретать наиболее ликвидные активы, так как в 

случае необходимости, организация не сможет оплатить даже краткосрочные обя-

зательства. В целом, организация бухгалтерского учета предприятия находится на 

развивающемся уровне, постепенно совершенствует свои показатели чтобы дос-

тичь финансовой устойчивости. 
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Таким образом, проанализировав деятельность предприятия, выявлена основ-

ная проблема – неустойчивое финансовое положение и низкая ликвидность акти-

вов. 

2.3 Трансформация финансовой отчетности предприятия в части учета основ-

ных средств 

Целью трансформации является формирование достоверной финансовой от-

четности по МСФО посредством корректировок показателей бухгалтерской от-

четности. 

Согласно Постановлению Правительства РФ от 06.03.1998 № 283 «Об утвер-

ждении Программы реформирования бухгалтерского учета в соответствии с меж-

дународными стандартами финансовой отчетности», [15] цель данной программы 

состоит в преобразовании национальной системы бухгалтерского учета к МСФО, 

с учетом требований рыночной экономики. 

Однако между РСБУ и МСФО существуют значительные различия, на фоне 

этого возрастает роль трансформации финансовой отчетности в отчетность по 

МСФО. 

Несмотря на это, система МСФО не предоставляет определенных технических 

приемов составления финансовой отчетности. На практике применяются различ-

ные подходы (параллельный учет, трансформация, конверсия и т.д.), главная цель 

которых предоставить достоверную финансовую отчетность в соответствии с тре-

бованиями по МСФО [18]. 

Финансовая отчетность по Международным стандартам составляется только 

после формирования отчетности по РСБУ, поэтому сначала рассмотрим измене-

ния в основных средствах за год по Российским стандартам (табл. 17). 

 

 

 

 



58 
 

Таблица 17 – Динамика основных средств за отчетный год 

Классифика-

ция  

по группам 

 

Производствен-

ный и хозяйст-

венный инвен-

тарь 

Машины и 

оборудова-

ние 

Сооруже-

ния 

Производствен-

ные здания 

Линии электропере-

дачи и устройства к 

ним 

Земель-

ные уча-

стки 

Про-

чие 

Всего ос-

новные 

средства 

Первоначаль-

ная стоимость 

Сальдо на 

31.12.2017  180  56 106  3 001  8 567  56 124  81  2 264  126 324 

Приобретения  10  3 032  345  545  3 573  11  505  8 020 

Строительство  -  -  -  -  -  -  -  - 

Выбытия (5) (347) (64) (180) (229) (0) (93) (918) 

Сальдо на 

31.12.2018  185 (25 426)  3 282  8 932  59 468  92  2 675  133 426 

Накопленная 

амортизация  -  -  -  -  -  -  -  - 

Сальдо на 

31.12.2017 (155) (39 869) (1 245) (4 023) (30 117)  - (1 404) (76 813) 

Приобретения  -  -  -  -  -  -  -  - 

Износ за год (7) (2 492) (148) (245) (2 329)  - (306) (5 526) 

Выбытия  5  252  41  47  126  -  36  507 

Сальдо на 

31.12.2018 (157) (42 109) (1 352) (4 221) (32 320)  - (1 674) (81 832) 

Остаточная 

стоимость  -  -  -  -  -  -  -  - 

Сальдо на 

31.12.2017  25  16 238  1 756  4 543  26 007  81  861  49 511 

Сальдо на 

31.12.2018  28  16 683  1 930  4 712  27 148  92  1 002  51 594 

 

5
8
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Для того, чтобы сделать трансформацию, необходимо также рассмотреть из-

менение стоимости основных средств по МСФО за отчетный год (таблица. 18). 

Таблица 18 – Изменение стоимости по МСФО за отчетный год 

Классификация  

по группам 

Оборудо- 

вание для 

передачи 

электро-

энергии 

Сети ли-

ний 

электро-

передач 

Земельные 

участки и 

здания Прочие НЗС 

Всего ос-

новные 

средства 

Первоначальная стои-

мость Сальдо на 

31.12.2017 по МСФО  32 899  46 959  18 227  15 265  3 049  116 399 

Реклассификация ме-

жду группами  120 (30) (169)  79  -  - 

Поступления  1  84  69  507  8 399  9 061 

Ввод в эксплуатацию  304  3 730  720  2 750 (7 505)  - 

Выбытия (48) (92) (64) (321) (601) (1 125) 

Реклассификация из 

основных средств в 

инвестиционную не-

движимость  -  -  133  -  -  133 

Сальдо на 31.12.2018  33 275  50 651  18 918  18 282  3 342  124 467 

Накопленная аморти-

зация  -  -  -  -  -  - 

Сальдо на 31.12.2017 

по МСФО (18 370) (22 354) (5 623) (8 880) (192) (55 419) 

Реклассификация ме-

жду группами (1)  2  104 (105)  -  - 

Ввод в состав основ-

ных средств (13) (6) (0)  11  8  - 

Начисленная аморти-

зация (1 784) (2 526) (652) (1 416)  - (6 378) 

Выбытия  34  56  27  314  67  497 

Реклассификация из 

основных средств в 

инвестиционную не-

движимость  -  - (29)  -  - (29) 

Сальдо на 31.12.2018 (20 134) (24 828) (6 174) (10 076) (116) (61 328) 

Сальдо на 31.12.2017 

по МСФО  14 529  24 605  12 604  6 385  2 857  60 980 

Сальдо на 31.12.2018  13 141  25 823  12 744  8 205  3 226  63 139 

 

Так как движение основных средств наблюдается и в РСБУ, и в МСФО, то не-

обходимо проанализировать разницу между двумя этими методиками (табл. 19). 
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Таблица 19 – Отклонение в оценке стоимости основных средств, учитываемых 

                   по МСФО и РСБУ 

31.12.2017 РСБУ МСФО Отклонение 

ОС: Первоначальная стоимость 126 324 116 399 (9 926) 

ОС: Накопленная амортизация (76 813) (55 419) 21 395 

ИИ: Остаточная стоимость - - - 

Объекты непроизвод. характера: Остат. стоимость - - - 

Аренда: Остат. стоимость - - - 

Остаточная стоимость согласно  

реестру основных средств на 31.12.17 г. 49 511 60 980 11 469 

На 31.12.2018  

ОС: Первоначальная стоимость 126 324 116 399 (9 926) 

ОС: Накопленная амортизация (76 813) (55 419) 21 395 

ИИ: Остаточная стоимость - - - 

Объекты непроизвод. характера: Остат. стоимость - - - 

Аренда: Остат. Стоимость - - - 

Движение за 2015 - - - 

ОС: Поступления 8 020 9 061 1 041 

ОС: Выбытия (411) (628) (217) 

Объекты непроизвод. характера: Выбытия - - - 

ОС: Амортизация за период (5 526) (6 378) (853) 

ИИ: Амортизация за период - 104 104 

Объекты непроизвод. характера: Амортизация за 

период - - - 

Аренда: Амортизация за период - - - 

ОС: Обесценение - 0 0 

Остаточная стоимость согласно реестру основных 

средств на 31.12.2018 г.  51 594 63 139 11 545 

 

В связи с данными отклонениями, необходимо провести корректировки по 

статье «основные средства». 

Корректировки по инвестиционному имуществу. 

Справедливая стоимость инвестиционного имущества на 31.12.17 г. составляет 

600 000 руб. Справедливая стоимость инвестиционного имущества на 31.12.18 г. 

составляет 680 000 руб., следовательно, реклассификация с учетом справедливой 

стоимости на 31.12.17 г. будет выглядеть следующим образом (табл. 20). 

Таблица 20 – Реклассификация инвестиционного имущества с учетом  

                  корректировки до справедливой стоимости 

Корреспонденция счетов Отчет Дебет Кредит 
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Дт Инвестиционное имущество ОФП           600   

Кт Нераспределенная прибыль прошлых 

лет ОФП   (600) 

 

Реклассификация на 31.12.18 г. представлена в таблице 21. 

Таблица 21 – Реклассификация инвестиционного имущества 

Корреспонденция счетов Отчет Дебет Кредит 

Дт Инвестиционное имущество ОФП 92 - 

Кт Основные средства ОФП - (92) 

Далее происходит поправка на 31.12.18 г. (таблица. 22), путем пересчета спра-

ведливой за минусом остаточной стоимости. 

Таблица 22 – Корректировка до справедливой стоимости на 31.12.18 г. 

Корреспонденция счетов Отчет  Дебет  Кредит 

Дт Инвестиционное имущество ОФП  588  - 

Кт Себестоимость / Прибыль (убыток) от переоценки инвести-

ционного имущества 

 

ОСД  - (80) 

Кт Себестоимость / Амортизация основных средств ОСД  -  92 

Кт Нераспределенная прибыль прошлых лет ОФП  - (600) 

Таким образом, были произведены корректировки по инвестиционному иму-

ществу, исходя из них  было выявлено, что в следующем году нужно будет скор-

ректировать на 588 тыс. руб. нераспределенную прибыль. 

Корректировка по основным средствам на 31.12.17. 

Таблица 23 – Корректировка основных средств до вмененной стоимости 

Корреспонденция счетов Отчет  Дебет  Кредит 

Дт Основные средства ОФП  11 469  - 

Кт Нераспределенная прибыль прошлых лет ОФП  - (11 469) 

Данная стоимость была рассчитана, как разница между стоимостью основных 

средств по МСФО и РСБУ за вычетом накопленной амортизации по МСФО и 

РСБУ. Следовательно, для поправки следующего периода – нераспределенная 

прибыль прошлых лет будет составлять (11 469) руб. 

В таблице 24 представлена сводная корректировка учета основных средств 
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Таблица 24 – Сводная поправка на 31.12.17 г. 

Корреспонденция счетов Отчет  Дебет  Кредит 

Дт Основные средства ОФП  11 469   

Кт Нераспределенная прибыль прошлых лет ОФП   (11 469) 

Данная сумма рассчитывается, как корректировки по основным средствам за 

вычетом списания стоимости объектов основных средст0432. Далее происходит 

сверка РСБУ и МСФО на 31.12.17 г. (таблица.26). 

Таблица 26 – Сопоставление стоимости групп учета объектов основных  

                  средств по  РСБУ и МСФО 

Основные средства по РСБУ  49 511 

Поправка  11 469 

Аренда  - 

Итого основные средства по МСФО  60 980 

Проверка  - 

Таким образом, корректировки по основным средствам по МСФО будут со-

ставлять 66 495 руб. на 31.12.17 г. 

Корректировки по основным средствам на 31.12.18 г. 

Таблица 27 – Корректировка стоимости основных средств до вмененной 

                        стоимости на дату перехода. 

Корреспонденция счетов Отчет  Дебет  Кредит 

Дт Основные средства ОФП  11 469  - 

Кт Нераспределенная прибыль прошлых лет ОФП  - (11 469) 

Таким образом, нераспределенная прибыль, необходимая для поправки в сле-

дующем году составит 11 469 тыс. руб. Рассмотрим корректировку остаточной 

стоимости выбывших основных средств. 

 

Таблица 28 – Корректировка остаточной стоимости выбывших объектов 

Корреспонденция счетов Отчет  Дебет  Кредит 

Дт Себестоимость / Прибыль (убыток) от выбытия ос-

новных средств ОСД  217   
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Кт Основные средства ОФП   (217) 

Для поправки следующего периода – нераспределенная прибыль будет состав-

лять 217 тыс.руб.. 

Таблица 29 – Корректировка суммы амортизации основных средств за 2018 г. 

Корреспонденция счетов Отчет  Дебет  Кредит 

Дт Себестоимость / Амортизация основных средств ОСД  853  - 

Кт Основные средства ОФП  - (853) 

Для поправки следующего периода – нераспределенная прибыль составляет 

(853) тыс. руб. Также необходимо сделать поправку на 31.12.18 г. (таблица. 31). 

Таблица 30 – Отражение в отчетности ООО «МРСК Урала» остатков                         

                       стоимости основных средств на 31.12.18 г. 

Корреспонденция счетов Отчет  Дебет  Кредит 

Дт Основные средства ОФП  10 399  - 

Дт Себестоимость / Амортизация основных средств ОСД  853  - 

Дт Себестоимость / Прибыль (убыток) от выбытия ос-

новных средств ОСД  217  - 

КтCебестоимость / Прочие производственные расходы ОСД  -  - 

Кт Нераспределенная прибыль прошлых лет ОФП  - (11 469) 

Данная сумма рассчитывается, как корректировки по основным средствам за вы-

четом списания объектов по основным средствам. Далее в таблице 32 представле-

но сравнение сумм, полученных путем расчета в соответствии с методикой по 

РСБУ и МСФО 

Таблица 31 – Сравнение корректировок по РСБУ И МСФО на 31.12.18 г. 

Основные средства по РСБУ  51 594 

 Поправка  10 399 

Реклассификация инвестиционного имущества (92) 

 Аренда  6 378 

 Итого основные средства по МСФО  68 280 

Таким образом, корректировка в учете основных средств по МСФО на 

31.12.18 г. составила 16 685 руб. Исходя из вышесказанного, можно сделать вы-

вод, что трансформация отчетности дает предприятию более корректную оценку 
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и достоверную информацию, следовательно, благодаря трансформации, а именно 

корректировочным проводкам, можно решить следующие задачи: признание ак-

тивов и обязательств в соответствии МСФО; исключение элементов активов и 

обязательств российской отчетности, если эти элементы не соответствуют 

МСФО; дополнение отчетности статьям в оценке, соответствующей МСФО. 

 

2.4 Рекомендации по совершенствованию учетных операций по основным 

средствам с учетом МСФО 

В ходе изучения деятельности предприятия ОАО «МРСК Урала» были выяв-

лены некоторые несовершенства в учете основных средств, а именно сложности в 

ведении учета по международным стандартам. В организации процесс учета по 

МСФО происходит параллельно учету по РСБУ, такой способ требует затрат тру-

довых (сотрудники формируют отчетность отдельно, делая двойную рабо-

ту),финансовых (труд бухгалтеров должен быть оплачен), также много времени 

уходит на формирование отчетности другой методикой. Поэтому для совершен-

ствования учета приведу следующую рекомендацию, суть которой изложена ни-

же. 

Для ведения одновременного учета по РСБУ и МСФО существует достаточное 

количество программного обеспечения, которое дает возможность трансформи-

ровать отчетность в течение периода. Однако программные продукты подходят не 

каждому предприятию, и их применение зависит от специфики деятельности 

предприятия. Проанализировав имеющиеся на рынке программные продукты, 

было принято решение отдать предпочтение программе 1 БИТ.ФИНАНС, которая 

смогла бы решить все имеющиеся проблемы при составлении отчетности по 

МСФО, и при этом является финансово доступной, оправдывая затраты на ее 

приобретение.  

Программные продукты БИТ.ФИНАНС – это специализированная линейка 

удобных и надежных инструментов оперативного планирования и контроля фи-
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нансовых средств и денежных потоков компании, бюджетирования деятельности 

и план-фактного анализа, ведения управленческого, финансового учета и учета 

поМСФО. 

Автоматизация ведения учета на базе программного продукта 

«БИТ.ФИНАНС» позволяет совмещать ведение управленческого и бухгалтерско-

го учета в соответствии с МСФО благодаря единому информационному полю, где 

формируется информация о текущей стоимости и сопутствующих изменениях ка-

тегории «основные средства». Данная программа следует таким принципам: 

1) использование общих единиц измерения для планирования и учета; 

2) преемственность и многократное использованиеинформации; 

3) формирование показателей внутреннейотчетности; 

Программный продукт «БИТ.ФИНАНС предоставляет пользователю сле-

дующие сервисныевозможности: 

1) Настройка трансляции проводок с хозрасчетного плана счетов на план сче-

тов МСФО и управленческогоучета 

2) Формирование проводок по МСФО и управленческому учету при проведе-

ние первичных бухгалтерскихдокументов; 

3) Формирование произвольных алгоритмовтрансляции; 

4) Ведение параллельного учета по подсистемам, где различия в принципах 

учета по РСБУ и МСФО существенны  

Для принятия к учету объектов основных средств в международном учете 

предназначен документ «Принятие к учету ОС(МСФО)». 
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Рисунок 1 – Принятие к учету ОС(МСФО) 

Документ может быть заполнен на основании данных РСБУ. Форма заполне-

ние открывается при нажатии пользователем кнопки «Подбор» документа «При-

нятие к учету ОС (МСФО)». 

В верхней табличной части пользователь фиксирует параметры отбора. В 

нижней табличной части отображаются объекты основных средств, удовлетво-

ряющих отбору. 

Параметры заполняются автоматически, но пользователь в любой момент мо-

жет их изменить вручную. Этим программа очень удобна. 

Методы, параметры амортизации, а также способ отражения расходов по 

амортизации основного средства для РСБУ и МСФО могут быть различны, что 

повлияет на сумму амортизационных отчислений и их отражение в отчетности. 

Для начисления амортизации по объектам основных средств в международном 

учете реализован документ «Начисление амортизации ОС (МСФО)». 
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Рисунок 2 – Начисление амортизации (МСФО) 

В документе реализовано два вида операции: 

1)  «Основные средства»; 

2)  «Инвестиционная собственность». 

Пользователь может заполнить табличную часть автоматически или вручную. 

Для автоматического заполнения необходимо воспользоваться кнопкой «Под-

бор». В табличную часть будут подобраны все основные средства, по которым 

необходимо начислить амортизации. Кроме наименования и суммы для удобства 

пользователя будут отражены параметры, влияющие на расчет суммы амортиза-

ции. В «БИТ.ФИНАНС: Управленческий учет» реализованы три метода начисле-

ния амортизации: линейный метод, метод уменьшаемого остатка и производст-

венный метод. 

Для начисления амортизации, используя производственный метод необходимо 

фиксировать количество произведенной продукции за период. Для этого предна-

значен документ «Выработка ВНА (МСФО)». По кнопке «Подбор» табличная 

часть автоматически заполняется активами, у которых установлен производст-

венный метод амортизации. Пользователь проставляет в табличной части количе-

ство выработанной продукции для каждого объекта. Пользователь имеет возмож-

ность предварительно проверить и откорректировать суммы амортизации в таб-

личной части документа. 
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Метод начисления амортизации, срок полезного использования, ликвидацион-

ная стоимость – все эти параметры являются бухгалтерскими оценками и должны 

регулярно пересматриваться. Для изменения параметров учета основных средств 

предназначен следующий документ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3 – Изменение параметров учета ОС (МСФО). 

После проведения документа, новые эксплуатационные параметры учета ОС 

попадают в регистр сведений «Параметры ОС (МСФО)». 

Бухгалтерских проводок по международному учету документ не формирует. 

Для класса основных средств, учитываемых на основе модели по пере-

оцененной (справедливой) стоимости, переоценки должны производиться с дос-

таточной регулярностью во избежание существенного отличия балансовой стои-

мости от справедливой стоимости на отчетную дату. 

Если балансовая сумма актива повышается в результате переоценки, то это 

увеличение должно отражаться непосредственно в капитале под заголовком 

«прирост от переоценки». Однако, это увеличение подлежит признанию в прибы-
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ли или убытке в той степени, в которой оно реверсирует убыток от переоценки по 

тому же активу, ранее признанный в прибыли или убытке. 

Если балансовая стоимость актива уменьшилась в результате переоценки, то 

такое уменьшение подлежит признанию в прибыли или убытке. Однако, убыток 

от переоценки должен дебетоваться непосредственно на капитал под заголовком 

«прирост от переоценки» при наличии любого кредитового сальдо в приросте от 

переоценки в отношении того же самого актива. 

Для объектов инвестиционной собственности все изменения балансовой стои-

мости происходят через признание в прибыли или убытке согласно IAS 40 «Инве-

стиционная собственность». 

Для этого в системе существует документ «Переоценка ОС (МСФО)». 

Документ имеет два вида операции с различными алгоритмами переоценки: 

1) основные средства; 

2) инвестиционная собственность. 

 При переоценке основных средств амортизация может быть переоценена 

пропорционально изменению справедливой стоимости или предварительно спи-

сана до нуля в уменьшение стоимости объекта переоценки. 

Модель учета амортизации при переоценке определяется в учетной политике 

компании – регистр сведений «Учетная политика (МСФО)». Доступны два значе-

ния: Амортизация списывается или Пропорционально переоценивается. 
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Рисунок 4 – Переоценка основных средств (МСФО). 

Для признания затрат по модернизации основного средства используется до-

кумент «Модернизация ОС (МСФО)». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 5 – Модернизация основных средств 

Документ позволяет отразить изменения от модернизации основного средства, 

как на стоимость объекта, так и на его эксплуатационные параметры. 

В результате проведения документа формируются движения по увеличе-

нию стоимости основного средства, то есть капитализации расходов понесенных 

в процессе модернизации в стоимость актива. 
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Признание балансовой стоимости объекта основных средств в обязательном 

порядке подлежит прекращению: по выбытии; либо когда от его эксплуатации 

или выбытия не ожидается каких-либо будущих экономических выгод. 

Для прекращения признания объекта в качестве основного средства предна-

значен документ «Выбытие ОС (МСФО)». 

Документ имеет три вида операций: 

1) перевод в предназначенные для продажи; 

2) выбытие; 

3) продажа. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 6 – Выбытие основных средств 

 При выбытии основных средств происходит списание балансовой стои-

мости объекта на счет прочих расходов. Движения, формируемые документом, 

зависят от того было ли ранее основное средство переведено в категорию «Вне-

оборотные активы для продажи» или выбытие происходит сразу. 

Если происходит продажа основного средства, то прибыль или убыток, возни-

кающие в связи с прекращением признания объекта основных средств, в обя-

зательном порядке должны определяться как разность между чистыми поступле-
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ниями от выбытия, если таковые имеются, и балансовой стоимостью данного 

объекта. 

Для отражения операций по продаже основных средств предназначен вид 

движения «Продажа ОС» в документе «Выбытие ОС (МСФО)». В табличной час-

ти указывается основное средство, которое выбывает, счет списания балансовой 

стоимости с аналитикой, счет отражения дохода от продажи, сумма продажи и 

сумма НДС. 

По окончании отчетного года формируются отчеты по изменениям в учете ос-

новных средств за период. 

Также программа отдельно учитывает категорию «инвестиционное имущест-

во». Инвестиционная недвижимость предназначена для получения арендной пла-

ты или доходов от прироста стоимости капитала, либо того и другого. Поэтому 

денежные потоки, генерируемые инвестиционной недвижимостью, как правило, 

не связаны с остальными активами организации. Это отличает инвестиционную 

недвижимость от недвижимости, занимаемой владельцем. 

 Организация должна выбрать либо модель учета по справедливой стои-

мости, либо модель учета по себестоимости, и обязана применять такую политику 

ко всей своей инвестиционной недвижимости. 

 В системе реализовано разделение инвестиционной собственности на 

классы. Перечень элементов представлен в справочнике «Классы основных 

средств (МСФО)». Справочник единый для основных средств 

и инвестиционной собственности. Классы разделены иерархически по одно-

именным папкам «Основные средства» и «Инвестиционная собственность» 

Каждая компания может пересмотреть разделение на классы и внести измене-

ния в существующую группировку. 
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Рисунок 7 – Классы основных средств 

Критерий для разделения на классы инвестиционной собственности может 

быть как тип ИС (земля; здания), так и вид дохода от ИС (получение арендной 

платы, прирост стоимости капитала). 

Каждый класс имеет свои параметры учета, который фиксируются в регистре 

сведений «Параметры классов ВНА (МСФО)». 

Различия заключаются в том, что ряд параметров для инвестиционной собст-

венности в отличие от основных средств не заполняются. Так при модели учета 

«По справедливой стоимости» счет начисления амортизации и счет резерва пере-

оценки не заполняются исходя из требований стандарта IAS 40 «Инвестиционная 

собственность» (Прибыль или убыток от изменения справедливой стоимости ин-

вестиционной недвижимости необходимо относить на прибыль или убыток за тот 

период, в котором они возникли). 

Для регистра сведений «Параметры классов ВНА (МСФО)» реализован кон-

троль изменения модели учета для классов. Переход от модели учета по справед-

ливой стоимости к модели учета по исторической стоимости запрещен. 

Перевод объекта из основных средств в инвестиционную недвижимость и об-

ратно отражается документом «Перевод ОС в состав инвестиционной собствен-

ности (МСФО)». 

 

При переводе объекта изменяется его экономическая сущность, что может по-

влечь к изменению эксплуатационных параметров. 
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При выборе объекта в табличной части автоматически заполняются поля, от-

вечающие за текущие эксплуатационные параметры. Новый класс ВНА пользова-

тель указывает вручную. На основе параметров нового класса заполняются ос-

тальные поля табличной части: счет учета, счет обесценения, счет начисления 

амортизации (где он актуален).Начисление амортизации на объекты инвестици-

онной собственности обусловлено стандартом только для модели учета по исто-

рической стоимости. Для инвестиционной собственности, упитывающейся по 

справедливой стоимости, амортизация не начисляется. 

Различия в принципе работы операций «Основные средства» и «Инвестицион-

ная собственность» документа «Переоценка ОС (МСФО)» регламентированы 

стандартами IAS 16 «Основные средства» и IAS 40 «Инвестиционная собствен-

ность». Для переоценки инвестиционной собственности счет резерва в капитале 

не участвует, все движения формируются с помощью счетов прибыли и убытков. 

Выводы по второму разделу  

Таким образом, выявленные в процессе анализа проблемы по учету основных 

средств ОАО «МРСК Урала» свидетельствуют о том, что учет в соответствии с 

РСБУ может создать искаженное представление о реальной стоимости актива. 

Несоответствие может быть вызвано оценкой первоначальной стоимости, разни-

цей в сроках использования, методе амортизации, а также в выделении категории 

«инвестиционная собственность».  

Устранить данные искажения и повысить уровень достоверности информации 

возможно с помощью сближения элементов финансового и управленческого уче-

та. Форматом такого сближения может служить как отчетность, составленная в 

соответствии с международными стандартами, так и автоматизация процесса уче-

та на платформе программы 1БИТ. ФИНАНС. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
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Показатели любого производственного предприятия, такие как прибыль, объ-

ем выпуска, объем продаж прямо пропорционально зависят от эксплуатации и 

учета основных средств, именно этим и обусловлена актуальность работы.   

.Мониторинг научной, специальной и нормативной литературы по теме выпу-

скной квалификационной работы позволили реализовать вопросы первой задачи 

ВКР:  рассмотрение методических аспектов учета основных средств по РСБУ и 

МСФО. При решении этой задачи была выявлена основная проблема в учете ос-

новных средств, которая определяет необходимость сближения методик учета по 

РСБУ и МСФО, и заключается она в том, что оценка стоимости основных средств 

в соответствии с ПБУ 6/01 проводится по трем видам стоимости, в которые вхо-

дит: первоначальная, остаточная и восстановительная. В МСФО 16 определены 

первоначальная, балансовая, ликвидационная, амортизационная, справедливая и 

возмещаемая.  В связи с этим возникает разница в отражении стоимости в отчет-

ности, а самое главное, данное искажение повлияет на финансовый результат ор-

ганизации. Исходя из разницы в суммах амортизационных отчислений, стоимость 

актива, определенная в соответствии с российским стандартом, будет необосно-

ванно занижена, соответственно, прибыль организации, наоборот завышена.  Сле-

довательно, для формирования достоверной информации для потенциальных ин-

весторов о стоимости активов и результатах деятельности предприятия следует 

оценивать основные средства по международным стандартам. Для решения вто-

рой задачи была использована финансовая отчетность ОАО «МРСК Урала».  

ОАО «Межрегиональная распределительная сетевая компания Урала» осуществ-

ляет передачу электроэнергии по электрическим сетям и технологически присое-

диняет потребителей к электросетям. В состав «МРСК Урала» входят три филиа-

ла - «Свердловэнерго», «Челябэнерго» и «Пермэнерго». Анализ финансовой от-

четности предприятия ОАО «МРСК Урала» по РСБУ и МСФО показал, что пред-

приятие имеет недостаточное количество ликвидных активов. Как видно на слай-

де, все показатели на низком уровне в сравнении с нормативными. Такие разницы 
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объясняются отражением стоимости активов в соответствии с РСБУ, что и влияет 

на финансовые показатели. Но анализ отчетности предприятия ОАО «МРСК Ура-

ла» также  показал, что наблюдается рост стоимости текущих активов наравне с 

сокращением стоимости краткосрочных обязательств, поэтому платежеспособ-

ность возрастает, соответственно предприятие способно вовремя рассчитываться 

со своими обязательствами. 

Таким образом, анализ отчетности предприятия позволил сформулировать ос-

новную проблему: отражение стоимости основных средств в соответствии с рос-

сийскими стандартами не отражает рыночной стоимости имущества ОАО«МРСК 

Урала». 

По итогам решения третей задачи была выдвинута рекомендация по совер-

шенствованию системы учета основных средств на предприятии в соответствии с 

международными стандартами. 

 Рекомендация заключается во внедрении программного обеспечения 

«БИТ.ФИНАНС». Такое решение выбрано по нескольким причинам. Данное про-

граммное обеспечение позволит вести в единой базе, как бухгалтерский и налого-

вый учет, так и учет по МСФО. Формировать проводки on-line при проведении 

первичных документов, вести параллельный учет внеоборотных активов: Основ-

ные средства, Нематериальные активы, Финансовая аренда, Инвестиционная соб-

ственность, вести параллельный учет финансовых инструментов согласно МСФО, 

формировать отчетность по сопоставлению данных российского бухгалтерского 

учета и МСФО и другое. А главное – сэкономит время на подготовку отчетности 

по МСФО и сократит вероятность ошибки в учете.  

В соответствии с решенными задачами была достигнута цель – обоснование 

рекомендаций по совершенствованию учета основных средств на ОАО «МРСК 

Урала», сочетая положения российских и международных стандартов учета и от-

четности. 
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